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Božična beseda SDZ
za STO

Prav ob božiču, prazniku zmage svetlobe nad temo in ljubezni 
nad sovraštvom, se spominjamo mi tržaški Slovenci naše nadstoletne 
fcorbe za narodni obstoj in enakopravnost z odkritosrčnim stremlje
njem po mirnem sožitju in medsebojnem spoštovanju med nami in na
šimi sosedi italijanskega jezika. 'Načela o enakopravnosti in demo
kraciji so »končno zmagala v mednarodnih listinah in pogodbah. Ali 
pri nas na Svobodnem tržaškem ozemlju se moramo še vedno boriti 
proti potujčevanju slovenskih otrok, proti zapostavljanju slovenskega 
jezika, proti odrivanju slovenskega delavca, in uradnika od dela in 
služb, proti preziranju slovenskega človeka sploh. Ni po naši krivdi, 
če še ni miru pri nas, ampak je to krivda peščice ljudi, ki kot sužnji 
okorenelih in preživelih načel v narodnostni nestrpnosti netijo na
rodnostno sovraštvo in ne razumejo novega časa demokracije in člo
večanskih pravic.

Toda mi verujemo v zmago pravice nad - .krivico in zato veru
jemo v končno zmago in dosego enakopravnosti slovenskega naroda 
na tej naši zemlji. Ta bo tem prej izvojevana, čim odločneje bo vsakdo 
od nas kot mož-značaj vztrajal brez strahu na braniku naših stole*. - 
nih pravic in za povračilo vsega, ,kar nam je bilo v zadnjih tridesetih 
letih nasilno uničeno in vzeto.

V tem pričakovanju pošiljamo ob božiču 1951 vsem Slovencem, 
Hrvatom in Srbom 'Svobodnega tržaškega ozemlja, kakor tudi onim 
našim bratom, ki na oni strani državnih mej čakajo dan svobode, ter 
vsem onim stotisočem, !ki so razkropljeni po širnem svetu, in prav 
tako tudi našim sodržavljanom italijanskega jezika — božični pozdrav 
in kličemo: »Mir in ljubezen ljudem, ki so dobre volje.«

O D B O R

v  Italiji
Slovenska demokratska zveza v Gorici vošči v e s e l e  b o ž i č 

n e  p r a z n i k e  i n  s r e č n o  n o v o  l e t o  vsem Slovencem na 
svetu, z željo da bi se med seboj razumeli, spoštovali in ljubili. Da 
bi vsi Slovenci, ki še ljubijo svoj narod in  svojo zemljo, kmalu uži
vali lepoto svoje v trpljenju poveličane domovine in milino svete 
noči ob toplem domačem ognjišču!

Naj božična zvezda nad betlehemsko štalico zasveti vsem na
rodom in jih pripelje k skupnemu uspešnemu sodelovanju za občni 
blagor in trajni mir!

O D B O R

MIR LJUDEjM N A  ZEM
Iskanja in tegobe človeštva p r i uresničenju te želje y naših dneh

«t-W S
Mir!
Vanj so upali in zanj so se borili 

vojaki, ki so slavili božič pred do- 
ibrimi tridesetimi leti v strelskih 
jarkih, s katerimi je bila preplete
na takratna Evropa.

Mir!
Zanj smo se borili mi, današnja 

generacija, ko smo se dvignili proti 
diktatorjem, ki niso spoštovali n je 
gove svetosti. Misel nanj je gorela
v srcih naših družin, ko so preživ
ljale vojne strahote.

Mir!
To je smoter, za katerega padajo 

tudi danes na Koreji plemenita živ
ljenja mladih ljudi, ki se bore na 
.tuji zemlji za svobodo soljudi, za 
svojega bližnjega, ki ga je prega
zila železna peta edinega velikega, 
drugo svetovno vojno 'preživelega 
nasilnika.

Miru in zaprekam, na katere na
letava človeštvo pri njegovem ure
sničenju, bomo posvetili tudi mi 
nekaj misli. Ogledali si bomo, v ko
liko nas je preteklo leto miru pri
bližalo in kakšni so izgledi za bo
dočnost.

Svetovna razorožitev! Kolikokrat 
je človeštvo že verjelo, da je na 
pragu uresničenja teh svojih sanj, 
tega svojega ideala. Pri tem pa je 
pozabilo, da so ideali morda prav 
zaradi tega ideali, ker so težko do
segljivi. Tako je tudi v tem pri
meru.

Spominjam se, kako sein med voj
no, v internaciji, razgovarjal s pri
jatelji in kako veliko je bilo števi
lo tistih, ki so bili -prepričani, da bo 
po vojni res uresničen svet, ki ne 
bo poznal armad, temveč samo pri
merne policije za notranje vzdrže
vanje reda. Sam sem v svojem sr
cu želel, da bi bilo tako. Toda gle
danje na zgodovinsko stvarnost me 
je odvračalo, da bi zaenkrat še ver
jel. v praktično uresničljivost teh 
naborov.

Povojna leta so pokazala, da ie 
bilo skeptično naziranje pravilnej- 

od zanesenjaškega. Na žalost pa 
bilo zanesenjaštvo doma celo v 

stavah nekaterih z zmago in lastni
mi besedami omamljenih državni
k e - . Zmaga jih je navdala z vero. 
da se bodo njihovi nazori uresni
čili z isto uspešnostjo na politič
nem, kakor so se na bojnem polju

Kakšna .naivnost in kako drago 
'o plačujemo! Zahodni, svobodo
ljubni svet je pričel tekmovati, ka- 
Jco bo čim hitreje zmanjšal svoje 
oborožene sile. Vse svoje energije 
je posvetil zadovoljevanju civilnih 
potreb. B il. je pač iskreno prepri

proglašenih gesel. Ni računal, da 
je imel v Sovjetski zvezi zavezni
ka, ki je eno govoril, drugo pa mi
slil in delal.

Tako se ie zgodilo, kar se je zgo
diti moralo. En del sveta je demo
biliziral in odpravljal vojno pro
izvodnjo, drugi del sveta pa je o- 
hianjal svoje vojne sile v stalni 
pripravljenosti ter je vso svojo pro
dukcijsko moč. posvetil izpopolnje
vanju njihove opreme in ustvarja- 

,zalog. Dogodki in zahteve, pred 
katerimi so morale popuščati na 
svoja prSa uprti pištoli, so pokazali 
velikim demokracijam, da se vaga 
moči nagiblje v njihovo škodo. Ker 
so v izbiri med topovi in maslom 
izbrale maslo, so res trenutno lah
ko uživale večje blagostanje, toda 

svoboda je bila v neizvest- 
nosti in uvidele so, kako nesigu- 
ren je še tako lep kos masla, če si 

nevarnosti, da ti ga drugi v po
ljubnem trenutku lahko vzame.

Napad na Koreji je pred poldru
gim letom končno dal znak za a- 
larm, čigar pomena ni bilo več mo
goče podcenjevati. Tudi zadnji slep
ci so lahko spoznali, da gre zares.

ih med vojno'lebale,'težko se je bilo prebuditi iz hranitev ni ogrožena zara'di‘ oboro-1
sna, v .katerega so jih uspavali i- 
deali, za katere so se borile v drugi 
svetovni vojni. Toda končno so jih 
streli s korejske fronte znova spra
vili v stik s stvarnostjo in danes 
smo sredi naporov, ki poskušajo 
nadoknaditi in dohiteti, kar je bilo 
v petih dragocenih letih zamuje
nega.

'Nasilniki, ki jim je to nezaželje- 
no predramljenje ■ zahodnih demo
kracij prekrižalo račune, so seve
da zakričali. Pričeli so kričati še 
huje kakor prej, a obenem se hi
tijo pripravljati in kujejo orožje 
še z večjo zagrizenostjo kakor do
slej.

Razvila se je tekma in od izida 
te tekme je odvisna ohranitev sve
tovnega miru.

o Žič ne  misl i
Ko se človek v  današnjem raz

burkanem casu zamisli v tiho skriv-

Tako se je tudi svobodoljubni del 
človeštva končno prebudil iz sanj, 

katere je zapadel po komaj pre
živetih vojnih naporih in grozotah. 
Stvarnost mu je pokazala, da je za 
trajen mir potrebno vsestransko, ne 
pa enostransko razoroževanje. Eno
stranska razorožitev je delovala v 
danem primeru samo kot izzivanje 
Sovjetske zveze, ki je stavljala 
vsak dan nove in nove zahteve.

Človeška narava je pač ostala 
neizpremenjena: če vidi. da se nek
do ne more ubraniti, potem zahteva 
vedno več in več....

Za mir je potrebno ravnotežje: 
naj bo ravnotežje v razorožitvi ali 
pa ravnotežje v oborožitvi. Vsako 
rušenje pravilnega sorazmerja ima 
za posledico nemire, spopade itd. 
Tako je vsaj doslej pokazala zgo
dovina in to so pokazala tudi naša 
povojna leta.

Ni bilo izbire. Komunistični svet 
je šel po poti oboroževanja,,ni ga 
mikalo, da bi sledil povojnemu 
vzgledu zahodnih demokracij. Raje 
je močno kričal o miru, a obenem 
je neutrudno koval vedno novo o- 
rožje, postopal je skratka podobno 
kakor cigan, ki je kričal: »Primite 
•tatu!« — sam pa je medtem odna
šal plen.

Demokracije so morale nujno kre
niti po nakazani poti. Dolgo so ko-

Vodi oboroževanje nujno v vojno? 
Pri odgovoru na to vprašanie mo

ramo .upoštevati mnoge okoliščine. 
Od prim era do primera je odgovor 
lahko različen. Tako je tudi v naših 
dneh.

Ce vzamemo Sovjetsko zvezo sa
mo, lahko rečemo, da njeno oboro
ževanje res ne bi izzvalo vojne. 
To velja seveda -pod pogojem, da 
bi ves ostali svet ostal neoborožen. 
Komunisti bi namreč vse svoie za
hteve uresničili n a  miren način, s 
samo težo svoje premoči, ki bi o- 
nemogočila vsak odpor. Enostran
sko oboroževanje Sovjetske zveze 
torej najbrž res ne bi izzvalo veli
kih svetovnih požarov. Toda na 
drugi strani bi se z njegovo pomoč
jo komunistično nasilje razlezlo po 
vsem svetu ne glede na voljo in 
hotenje posameznih prizadetih na
rodov.

Tak navidezno miren in hladen 
način doseganja uspehov, na kakr
šne se je navadila po drugi svetov
ni vojni,, ko je zadavila demokra
cijo in svobodo na Poljskem, Ro
munskem, Češkoslovaškem, Mad
žarskem, v Bolgariji in na K itaj
skem, pa ?ostarie za komuniste ne
mogoče, čim je njihova predvide
na žrtev tako močna, da se jim lah
ko upre.

Zato so torej komunisti dvignili 
svoj glas. Ne, ker bi se čutili sami 
ogrožene, temveč zato, ker vidijo, 
da ne bodo mogli več svobodno o- 
grožati in nekaznovano napadati 
drugih.

iZver vidi, da ji bo plen -ušel, pa 
renči in razsaja............

zevanja zahodnih demokracij, ki 
nimajo nobenih zavojevalnih name
nov. V nevarnost ga spravi lahko 
le menasitna požrešnost .Kremlja, če 
ne bo znal brzdati svoje pohlepno
sti. Ta pohlepnost pa bo obrzdana 
samo, če se bodo demokracije do
volj hitro oborožile, če bodo pravo
časno vzpostavile ravnotežje v raz
merju sil, ki so ga v prvih petih 
povojnih letih tako zanemarile.

Staro politično načelo je tako po
novno dobilo svoje potrdilo. Zdi se 
mi, da se z njegovim upoštevanjem 
hitreje in varneje približujemo smo
tru, kakršnega so si postavljali bo
jevniki in trpini vseh vojn: ohra
nitvi miru. Mir je namreč nemogoč 
v suženjstvu, nemogoč je, če ima 
samo eden knuto, ki jo poljubno 
vihti nad drugimi. Mir je možen 
samo v enakopravnosti, ki dobiva 
svoje potrdilo tudi v sorazmerju 
zadevnih oboroženih sil. Vsaj do 
danes so to še edini resnični in ne
izogibni pogoji za vse tiste, ki žele 
ohraniti svojo neodvisnost in samo
stojnost. Samo med enakimi se na
to lahko uspešno razpravlja o so
razmernem znižanju ali celo odpra
vi oboroževanja. Med močnim in 
slabičem je tak razgovor nemogoč.

Vsaj to so menda povojna leta 
našo generacijo dokončno naučila. 
;Ne pustimo se torej zapeljevati o- 
nim, ki nam šepečejo, da bomo sa
mo s svojo slabostjo koristili miru. 
S tem, da zavirajo porast moči svo
bode, služijo nasilju. Nasilje pa še 
nikdar ni bilo za mir. Pravi miir je 
danes odvisen od tega, da se ne 
pustimo uspavati.

*  *  *

j<? zašel v čisto nov svet, v svet 
sanj in hrepenenj, k i ga nekako v 
podzavesti čuti vse dni svojega živ
ljenja.

Hrup narodov in trušč velemest 
izgine. Skrivnostna tišina zvezdna
te svete noči na domači zemlji ob
jame človeka z vso svojo opojno 
močjo. Neutešeno hrepenenje be- 
gunca-brezdomca, ki noč in dan 
plaka po domu, se ob mrzlih tujih 
jaslicah spremeni v eno samo vro
čo željo:

»Le enkrat še naj pokleknem 
k božjim jaslicam doma, 

naj enkrat še zvon domači me 
uspava — v sveto noč.«

(L. Šorli)

Človeku je zopet odprta, pot v iz
gubljeni raj prave sreče.

Svetovni mir torej 
neizogibni nevarnosti.

danes ni V 
Njegova o-

Leto 1952, v katerega bomo v 
kratkem  vstopili, bo glede ohranit
ve miru odločilnega pomena. V te
ku tega leta bo namreč Sovjetska 
zveza še vedno ohranila trenutno 
premoč in razgovor med dvema e- 
aakima bo še vedno nemogoč. Za!o 
najbrž ne bomo nikjer dočakali ve» 
likih rešitev. K ar koli velikega bi 
začeli, se bo najbrž vleklo tak ', 
kakor se vlečejo sedanja pogajanja 
za premirje na Koreji. Toda če bo 
leto minilo v miru, potem si bom', 
prihodnji božič lahko voščili z ve
liko večjim zaupanjem v izpolnitev 
praznične .poslanice: »Mir ljudem 
no zemlji, ki so dobre volje!«

Prepričani, da se bo to  zgodilo, 
vkljub vsem težavam, na katere na
letava človeštvo pri uresničevanju 
tega vodila, in vsem odrekanjem, 
ki bodo v ta namen potrebna, pa 
si voščimo praznike z istimi, bese
dami tudi letos!

b n

Prijetno-otožno postane človeku, 
ko se mu v duši zbudi hrepenenje 
po tihem, morda zelo skromnem  
domačem kraju, kjer je preživel 
najlepša leta brezskrbne mladosti. 
Sedaj, ko ima za sabo m orda ' že 
dolgo vrsto let razočaranja in gren
kega spoznanja, bi se rad vrnil na
zaj v začarani s vet otroških let....

Zakaj?
Cim prekorači človek čarobni 

krog svoje brezskrbne mladosti, za
čuti v sebi neko praznino, katero 
lahko kvečjemu za trenutek napol
ni z megleno vsebino hrepenenju 
po izgubljenem raju otroških dni. 
Sreča in veselje brezskrbne mlado
sti mu je samo še spomin. Nobena 
sreča poznejših let ni popolna: v 
vsako čašo sladkosti in veselja je 
priijiešana vsaj kapljica pelina in 
razočaranja...

To je neizbežna usoda človeka 
ki ne čuti več v prsih otroškege 
srca, ki ne čuti, da noč in dan bdi 
nad njim  materino oko in da ga 
oče s svojo skrbjo spremlja ob vsa
kem. koraku. Namesto neskaljenega 
veselja in sreče čuti v sebi neute- 
šeno hrepenenje, ki izvira iz ne
izvedljivih načrtov in utopističinh 
želja, ki mu noč in dan grenijo in 
zastrupljajo življenje.

In vendar je bil človek ustvarjen 
za srečo!

Da, namen in cilj slehernega člo
veka je sreča, brezskrbna in ne
skaljena sreča, katere predpodoba 
bi lahko bila sreča otroških dni. 
Taka je bila zamisel Stvarnika: On 
oče, človeški rod pa njegovi srečni 
otroci. Človek se je pa tem odno
som izneveril in zadela ga je usoda 
grenkega spoznanja, da ni več sre
čen. Ostalo mu je le še hrepenenje 
i:o izgubljeni sreči.

V to otožno hrepenenje je zasi
jala luč božične noči.

porodi skrb in negotovost ob spo
ročilu, da se »ubogim oznanja bla- 
govest«.

V teh besedah zveni obsodba ve
likih in mogočnih tega sveta, ki ne 
oado nikdar mogli doumeti skriv
nosti svete noči. Ne bodo jo do
umeli in. spoznali, ker se v svojem  
napuhu nočejo in ne morejo poni
žati. Tem ljudem ostane skrivnost
na lepota svete noči prava skriv
nost, zapečatena s sedmimi pečati. 
In to vse, dokler ne bodo dali svo
bode duhu in mu pomagali, da. se 
reši pretesnega obroča mesenega 
poželenja in izživljanja.

Zdi se prava ironija misel, da je 
veselje božičnih praznikov name
njena ubogim in preprostim, ko 
vendar le bogataši uživajo in se še 
v večji meri izživljajo tudi v tej 
noči, medtem ko je toliko revežev, 
ki nimajo niti to noč vsaj'malo gor- 
kote v svojih ledenih podzemskih 
ali podstrešnih prostorih! Koliko 
jih je, ki si ne morejo privoščiti 
niti za božič skodelice gorke juhe, 
ki bi jo mirno zavžili doma m aj 
ta dan in ne hodili prosit po raz
nih dobrodelnih ustanovah grižlja
ja kruha in žlice juhe, ki je tako 
pogostokrat oslajena s pelinom po
nižanja.... In tem Ijtidem naj bi bi
la namenjena vesela vest svete 
noči!

človeku  se ob tem  razmišljanju 
zavrti v glavi. Svet je ponorel....

Kljub temu ostane zapisano: »... in 
ubogim se oznanja blagovest!*

A to ni le zapisano. Ta resnica 
je živa resnica, ki do danes še ni 
bila preklicana.

Zgodovina vseh časov je to potr
dila. Bogati in mogočni do danes 
še niso spoznali smisla in pomena 
svetonočne skrU’nosti. Ostali so pri 
svojem trmastem prepričanju, Za
kopani v  svoje zaklade in bogastva, 
sužnji svojega pohlepa in denarja. 
Noč in dan se pehajo za svojim do
bičkom preko trupel. krvi in solz 
svojega bližnjega, samo da bi konč
no le nasitili svoje srce. Brezuspe
šno in prazno delo! Človeško srce 
je kot posoda brez dna, katero člo
vek ne bo' mogel nikdar napolniti 
z zakladi in dobrotami tega sveta. 
Nasitil in zadovoljil bo svoje me
so, a srce bo ostalo prazno in ne
mirno.

V takem ozračju je nemogoče ra
zumeti smisel svetonočne skrivno
sti, pomen in namen Kristusovega 
učlovečenja. Le človek, ki je po 
duhu reven in ubog, lahko zopet 
občuti tudi v zreli moški dobi tiho 
srečo otroških let; zanj so se zo
pet odprla vrata v čarobni svet o- 
troških dni!
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Oh obletnici tržashega procesa
Klanjamo se spominu mučenikov in narodnih borcev 
Bobka, Ivančiča, Kosa, Tomažiča in Vadnala

Dne 15. decembra 1941 00 z-^ri 
jl 1al.iLto na openskem strelišču pod 
soiitcem jusisticnih zavojevalcev na
se ZtUHje pel upadih življenj. Bo
bek, Ivančič, Kos, Tomažič in Vad
nal so s s pojo mučeniško smrtjo 
doprinesli nas prvi vojni krvni da
vek v borbi proti zatiralcu našega 
ljudstva na Primorskem v zname
nju splošne vstaje za osvoboditev 
naše zemlje izpod fašističnega jar
ma.

Fašistična Italija je brez vojne 
napovedi napadla miroljubne jugo
slovanske narode in je za oprravi- 
Čenje tega napada uprizorila trža
ški proces, ki naj bi italijanskemu 
narodu in vsemu svetu dokazal 
kakšna nevarnost preti veliki Ita
liji od malega in zares miroljubne
ga slovenskega naroda. Znani tr
žaški proces je bil pravo izzivanje 
mednarodnega pravnega čuta, saj 
je šlo za vpreganje italijanske 
»jtravice« v zločinske imperialistaj 
ne zavojevalne namene prroti zdru
ženim demokratičnim silam vsega 
Sveta.

Devet smrtnih obsodb, od teh pet 
izvršenih, in nad tisoč let izrečene 
zaperrne kazni proti cvetu sloven
ske primorske mladine in našega 
razumništva, ki še danes niso na 
svobodnih tržaških tleh izbrisane!, 
je začetni krvavi obračun fašistič
ne justice na Tržaškem s Slovenci 
v času, ko je italijanska vojska 
brez kakršnih koli pravnih krink  
in brez vsakega človečanskega ču
ta morila po Sloveniji naše otroke, 
ženske in starčke, zažigala in ple
nila naše vasi, polnila italijanske 
ječe in taborišča z nedolžnimi 
ljudmi, ki so bili krivi samo tega, 
da so zvesto ljubili svoj narod.

Trujeva in s krvjo prepojena je 
bila naša medvojna pot k narodne
mu vstajenju. Pa kakšna razočara
nja so nas čakala po koncu vojne, 
iz katere smo izšli kot zmagovalci 
ob strani naših zaveznikov. Temu 
razočaranju je še danes viden iz
raz dejstvo, da so na Svobodnem  
tržaškem ozemlju v šestem letu u- 
pravljanja naše zemlje po zaupni 
upravi Varnostnega sveta Organi
zacije združenih narodov v polni 
veljavi vse obsodbe Posebnega fa
šističnega sodišča za zaščito drža
ve, vseh rednih in izrednih itali
janskih vojaških sodišč, celo onih 
? zasedenih področij, k i so sodila 
za dejanja, izvršena v korist na
šim  zahodnim zaveznikom!

Vprav zaradi težavnega položaja, 
v katerem smo se nepričakovano 
znašli po koncu druge svetovne 
vojne, se še bolj strnjeno zgrinja
mo v miselnem hvaležnem objemu 
z našimi padlimi borci in mučeniki.

Slovenska demokratska zveza se 
kot čuvar demokratičnega izročila 
Slovenskega naroda na svobodnih 
tržaških tleh klanja spominu naših 
nacionalnih junakov Bobka, Ivan
čiča, Kosa in Vadnala, ki so padli 
za narodno čast in narodovo boljšo 
bodočnost; klanja pa se tudi spo
minu komunista Pinka Tomažiča, 
ki je padel z našimi borci v skupni 
borbi tudi za iste ideale.

NOVAČANOV VEČER 
v N ab režin i

Pretekli torek dne 18. t. m. zve
čer je priredila Slovenska demo
kratska zveza v Nabrežini na svo
jem sedežu spominsko predavanje 
o pokojnem slovenskem pisatelju 
In pesniku dr. Antonu Novačanu.

Predavatelj gosp. prof. dr. J. Bir
sa iz Trsta nam je v zelo poljudni 
in lepi besedi opisal burno življenj
sko pot pok. Novačana. V drugem 
delu predavanja nas je seznanil z 
raznimi pisateljevimi deli, posebno 
pa s »Celjskimi grofi« in s »Petim' nikova

evangelijem«. Izbrane odstavke iz 
obeh del sta recitirala naša dijaka 
o r tg o r  Pertct in Aljoša Logar.

iStcvilni navzoči Nabrežinci so z 
velikim zanimanjem sledili preda
vanju prof. Birse kakor tudi -reci- 
tatorjem.

Gosp. profesorju se prav lepo za
hvaljujemo za lepo predavanje in 
želimo, da bi se v kratkem vrnil 
v našo sredo z novim prav tako za
nimivim predavanjem.

D O K A Z I  G O V O R E
S  D Z in

P re d a v a n je  
o Petru  P etro v iču  N jeg o šu

Slovenska prosvetna matica jav
lja, da bo tre tji torek v januarju 
(to je 15. jan.) v društvenih pro
storih v ulici Machiavelli 22-11 p re 
davanje o Petru Petroviču Njegošu 
ob priliki stoletnice njegove smrti.

P redaval to  Slavko Bratina, član 
Akademskega kluba iz Gorice.

P rom ocija
V soboto 15. t. m. je na tržaški 

univerzi promovirala za doktorico 
kemije goriška rojakinja gospodič
na Iva Hrovatinova, ki je profeso
rica na slovenskih srednjih šolah 
v Gorici. Iskreno čestitamo!

Vpis v sezn a m  
p orotn ih  p rised n ik ov

Na razglasni deski goriškega žu
panstva je do 25. t. m. na ogled 
vsakomur seznam oseb, ki pridejo 
v imenik prisednikov porotnih so
dišč prve in druge stopnje.

Slovenci, ki imate pravico do 
vpisa, vedite, da če vas niso vpi
sali, imate 15 dni časa za priziv 
proti izpustitvi iz seznama. Storite 
svojo dolžnost!

najnovejsi
V nedeljo 16. t. m. je bil širši se

stanek SDZ za STO v Trstu, na ka
terem so bile zastopane vse krajev
ne organizacije odn. vse vasi STO- 
ja. Sestanek je bil potreben zaradi 
važnega političnega vprašanja, ki 
se postavlja Slovenski demokratski 
zvezi po pisanju »Primorskega 
dnevnika« odnosno podtikanjih ko- 
minformističnega »Dela« glede kul
turnega sodelovanja s prosvetnimi 
organizacijami, ki so na liniji Ti
tove Osvobodilne fronte. Pred pre
hodom na dnevni red pa se je pred
sednik dr. J . Agneletto s prim erni
mi besedami spomnil desetletnice 
tržaškega procesa in proslavil žrtve, 
ki so padle na openskem strelišču.

V razpravljanje so posegli prav 
vsi udeleženci in iznesli svoja mi
šljenja za, odnosno proti sodelova
nju. V naslednjem posnemamo 
glavne misli, ki so jih iznesli po
samezni govorniki:

Zares je laskava in privlačna za
misel enotnega kulturnega sodelo
vanja tržaških Slovencev, prav ta- 
ivo kot je bila v preteklosti beseda 
»Ed.nost« vse: srce in pljuča slo
venskega naroda. Toda od takrat 
se je ogromno, če že ne vse spre
menilo!

Kako iepa zamisel je bila tudi o- 
na iz leta 1941, da se vsi Slovenci 
povežejo v Osvobodilni fronti in u- 
ničijo sovražnika slovenskega na
roda! Osvobodilne fronte in njene
ga političnega delovanja pa so se 
polastili ljudje, ki so čustva in ho
tenje slovenskega naroda po svo
bodi, novi socialni ureditvi in lepši 
bodočnosti izrabili v sebične name
ne komunistične partije, ki se je. ho
tela polastiti oblasti za vsako ceno. 
Na Primorskem je bila iskra OF 
bolj živa kot kjerkoli v Sloveniji.

poskusi  B a b i č e v e  k o m u n i s t i č n e  s t r a n k e
Zato so govorili posebni razlogi: 
lašistična preganjanja, hotenje po 
združitvi z matično državo in ita
lijanski kulturni pritisk, ki je od
vzemal našemu človeku ono, kar 
mu je bilo stoletja znamenje nje
gove bitnosti: stare, šege, navade 
in jezik. Primorci sm o1 trumoma 
priha.ali v partizanske vrste, tru
moma smo žrtvovali stotine naj
boljših mladenk ,ih'j ntladeniičev ko
munistični ilegalni Organizaciji v Tr
stu misleč, da s tem gradimo bolj
šo bodočnost. Ni nam zameriti, bi
li smo politično neizkušeni, saj so 
fašisti v 25 letih pozaprli vso poli
tično inteligenco ali jo pregnali v 
Jugoslavijo, razen tega pa je bila

Silvestrovanje SDD
rž / in f ,^  prlTedi na Silvestrovo v ul. Machiavelli 22 SILVESTRO
VANJE v okrašerii dvorani.

Natančnejši program v novoletni številki.
V prejšnjih letih je bil ta večer dobro obiskan in zato vabi

mo naso javnost, da tudi letos ne izostane.

N a R abu, v G onarsu , T rev isu ,  Chiesi rtuovi. Rinfcciju

Grobovi samevajo.
V zasmeh Vaši zapuščenosti na 

tuji zemlji se izimsko sonce košati 
na čistem sinjem nebu —

Edini Vaš okras, grobovi v tuji 
zemlji, je trn je  in osat — drugega 
Vam tuja zemlja noče nuditi!

Mi pa smo to zemljo od pamti- 
veka plodili s svojo krvjo in bla
goslavljali s svojim znojem, toda 
ne za sebe, ampak vedno za tujca. 
Končno srno jo v solzah in sm rt
nih krčih preklinjali —

Vi pa vsi, ki pozabljeni, zapušče
ni, zaničevani in zavrženi ležite v 
večnem objemu te zemlje, blažite 
naš gnev in nas učite ljubezni, ki 
naj vlada med vsemi umrljivimi — 

Bratje, sestre! Vaši mrki in mrzli 
grobovi kličejo: » . . . mir ljudem
na zemlji . . . « — kličejo iste bese
de, ki so polnile ozračje ob rojstvu 
Sinu človekovega.

Tudi Gn je bil kasneje zaničevan, 
preganjan in umorjen. Isti, k i so 
Njega polagali v grob, so položili 
tudi Vas k počitku!

Ne kličem Vas iz onostranstva, 
saj je usoda nas vseh ista. Toda Vi. 
ki sle bili do zadnje celice svojega 
•bitja zakoreninjeni v rodni grudi, 
ste izobčeni iz nje, ker Vaša ljube
zen in Vaša žrtev ne najde razu
mevanja. kot ga ne najde Odreše-

Se bridkejša je Vaša usoda kot 
Njegova, kajti — zavrženi ste! Za
vrgla Vas je usoda, ki Vas je umo
rila daleč na tujem: zavrgla Vas 
je domovina, ki Vam daje svobodo 
grobov na tujem; zavrgli so Vas 
bratje - sužnji, ki občutijo le lastni 
jarem; med trnje in osat Vas je 
zavrgel Vaš morilec!

Deca slovenska, ko krasiš svoje 
jaslice, prižgi eno samo svečko za 
malo Reziko — ki se je rodila, kot 
Kristus, pod milim nebom na oto
ku smrti Rabu in umrla še dete, 
osovražena v Gonarsu. Kristus je 
užival materin objem in- osliček ter 
vol sta ga ogrevala — mala Rezika 
pa spi v objemu mrzle, tuje zem
lje in tik mimo njenega groba so
piha od oranja utrujen vol.

Deca naša, vsaj njej prižgi sve
čko ob jaslicah in zapoj pesem o 
betlehemski štalci, od koder pri
haja človeštvu odrešenje.

Bratje, sestre! Za naše mrtve, ši
rom celega prostranega sveta, po
zabimo en sam trenutek nase in 
poiščimo v sebi klico, drobno kli
co vere, upanja in ljubezni! Kajti 
nocoj se rodi Oni, k i naroča člo
veku ljubezen in mu obeta odreše
nje v ljubezni.

Slovensko dobrodelno drušlvo
v TRSTU 

vabi našo slovensko javnost na

II. S lo g a n s h i  p le s
ki bo v soboto 12. januarja 1952 

v
hotelu E x c e 1 .s i'o r  P a l a č e  

v Trstu.
Vstop le proti vabilu! 

Vabila lahko dvignete na sedežu 
društva v ul. Machiavelli 22-11, 
v tiskarni Adria, ulica S. Ana- 
stasio 1-c in pri vseh odbornikih 

in poverjenikih društva.

Verski položaj na Primorskem v letih 1918-45
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V z g o j n a  r a v e n  s e m e n i 
š č  a je veliko utrpela zaradi p o 
l i c i j s k e g a  s i s t e m a ,  ki je 
bil uveden v disciplino. Narodni 
čut slovanskih bogoslovcev pa po
tlačen, ko je bilo celo slovensko 
petje prepovedano le izato, ker je 
italijanski bogoslovec pričel ob ne
ki priliki, medtem ko se je po slo
vensko pelo, tako divje kričati, da

komunistična propaganda izredno 
prefinjena in periidna. Kljub vse
mu (emu pa se je že med vojno 
marsikomu od nas zDudil sum, ali 
je OF res tisto, kar se kaže, in ali 
je KIP res tako demokratska in svo
bodoljubna, kot sama pravi. Parti
zani, ‘ki so služili v trinajsti briga
di in katerih kosti se danes belijo 
po vseh kraških kotanjah in slo
venskih gričih od Jadranskega mor- 
.a do Snežnika in Triglava, so nam 
zgovoren dokaz, kako se tisto malo, 
kar nas je bilo takrat, ni brez raz- 
ioga upiralo novi komunistični po
litiki in nečloveškemu ravnanju ko
munistične partije.

Komunistična norost se ni orne-, 
jevala samo na Slovence. Prav tako 
neumno in kratkovidno politiko so 
vodili do zaveznikov. Boris Krai
gher, takrat sekretar FNOO-ja v 
Trstu, poznejši šef UDBE za Slo
venijo in današnji notranji, mini
ster LR Slovenije, je leta 1946 iz
dal vsem komunističnim masovnim 
organizacijam .ukaze o nesodelovaj 
nju z zavezniki in ZVU. Komunisti 
so začeli sabotirati slovenski radio, 
slovensko šolstvo, državne urade in 
sploh ves upravni aparat na STO- 
ju. Celo tako daleč so šli s svojim 
fanatizmom, da so prepovedovali 
Primorcem, da bi si pozidali požga
ne hiše s krediti, ki jih je dala ZVU, 
kakor tudi da so vsakega, ki ,se je 
hotel zaposliti pri ZVU, kratko in 
malo proglasili za narodnega izdajal
ca. SDZ je bila takrat v svojih po
vojih in se takemu zločinskemu po
četju ni mogla zoperstaviti. Prilike 
so izrabili .Italijani, ki so podtak
nili svoje ljudi v vse važne zavez
niške urade in ustanove. Zaman je 
danes g. Babiču javkati, da itali
janski uradniki zapostavljajo P ri
morce. Raje naj pogleda nazaj na 
politiko svoje stranke iz leta 1946 
in 1947 in vzdihne: »mea culpa....«

Komunistični voditelji se že več 
kot eno leto prizadevajo na vse 
pretege, da bi preko svoje partij
ske liniie prepričali partijske čla- 

v cePcah in masovnih organi
zacijah, da je sodelovanje z demo
kratskim i elementi tržaškega slo
venstva ne samo možno, ampak tu- 
ti zaželjeno in celo potrebno. Babi
čevi aktivisti in agit-propovci be

gajo naše ljudi po vaseh že celo 
leto s parolami o edinosti in enot
nem nastopu. Imajo lepe visokodo- 
nece, parole. Jugoslavija ni več ko
munistična; UDBO bodo razpustili; 
ce ne gremo skupaj, nas bodo Ita
lijani uničili iid.

SDZ ni mogla ostati ravnodušna 
na vsa ta dogajanja.

V odgovor na vse te poskuse so 
udeleženci sestanka poudarili, da je 
vrnitev ugrabljenega S. Uršiča po
goj za kakršne koli st.ke. Izjavili 
so, da se komunistom ne more ver
jeti na besedo, katero so v pretek
losti že tolikokrat prelomili. A ne 
samo na besedo: verovati se ne mo
re niti njihovi politični uvidevnosti, 
ki se je do sedaj izkazala kot iz
redno nepreračunana in kratkovid
na. .Slovenski demokrati si ne mo
rejo s tem, da sodelujejo s komu
nisti, naprtiti odgovornosti za vse 
zločine, ki jih je partija preko svo
jih organizacij zagrešila na P ri
morskem cd leta 1944 naprej. SDZ 
ne more prevzeti nase politične od
govornosti za politiko, ki je povzro
čila dejansko upravno nemoč tukaj
šnjih Sioven ev. Posebno ne more 
tega narediti, dokler bodo na glav
nih položajih te iste partije sedeli 
taki ljudje, ki so leta 1944 in leta 
1946 in 1947 vsa nemoralna in zlo
činska dejanja podpirali in celo u- 
kazovali.

Zato je bil soglasno sprejet sklep, 
da se SODELOVANJE S D Z S KO
MUNISTIČNO PARTIJO ALI KA
KRŠNO KOLI ORGANIZACIJO, KI 
STOJI POD NJENIM OKRILJEM, 
ZAVRNE IZ NAČELNIH RAZLO-

OV. Za predlog so glasovali vsi 
prisotni udeleženci. Odločilo se je 
tudi, da se o tem sklepu izda javno 
poročilo, da se s tem enkrat za 
vselej prepreči komunistično igro 
in onemogočijo tajna in neuradna 
namigovanja in trditve krogov, ki 
stoje blizu Babičevi komunistični 
stranki.

Zborovalci so nato sklepali še o 
raznih organizacijskih problemih 
SDZ, nakar je predsednik dr. A- 
gneletto zaključil uspeli sestanek, 
ki je ponovno, poudaril homogenost 
vrst Slovenske demokratske zveze 
v Trstu.

razširi na vse

K L E T A R S T V O

v močno porujavelo vino bomo da
li 10 gr, v najmanj porujavelo pa 
5 gr metabisulfita, medtem ko v 
vino, ki ne porujavi, ne damo ni
česar. Metabisuliit denemo v vre
čico, ki jo privežemo na vrvico in 
spustimo skozi veho do sredine so
da in počakamo najmanj 8 dni do 
pretakanja. Do sredine soda spu
stimo vrečico zato, da se metabi- 
sulfit enakomerno 
stiani koda.

‘Pred pretakanjem bomo pripra
vili čiste in zdrave sode, brente, 
pipe in po možnosti bakreni lijni 
razpršilnik. Bakreni lij je potre
ben, ker priteguje baker nase duh 
žvepla, razpršilnik pa pospešuje 
zračenje in s tem čiščenjte vina. Za 
razpršilnik nam služi lahko del pri 
zalivaču, ki pa he sme biti rujav 
(žaliivač: posoda, s katero zalivamo 
povrtnino). Razpršilnik nataknemo 
na pipo ali na konec gumijastega 
črevca, kakor pač mislimo preta
kati.

Sode, v katere bomo pretočili vi
no, moramo predhodno zažveplati:
1 azbestni trakec na 100 1 vina. So
de napolnimo do vrha. Ce bi nam 
v .zadnjem sedu nedostajalo vina 
za napolnitev, bomo kljub temu vi
no dali v sod; moramo pa potem 
prazen prostor vrhu -vina zažvepla
ti. In tako smo pretakanje opravili. 
Posodo, ki nam ostaja prazna, bo
mo čisto izprali z vodo in pomočjo 
'kamenčkov ali verige; posodo na
to dobro izcedimo in potem močno 
zažveplamo. Zveplanje takih praz
nih sodov bomo potem vsaka dva 
meseca ponovili, v skrajno dežev
nem vremenu pa tudi večkrat. P ri
poročljivo je tudi, da klet parkrat 
v letu dobro zažveplamo. potem ko 
smo zamašili vse odprtine.

Ce bomo .tako ravnali, bomo imeli 
predvsem .zdrave sode in seveda 
tudi prav gotovo zdrava in stano
vitna vina.

Kako b o m o  pretakali  vino
Sedaj ko so, vina že povrela, ali 

•bi vsaj morala že povreti, bomo 
isto ob prvem lepem jasnem dnevu 
pretočili. Pred pretakanjem  bomo 
predvsem za nekaj dni okna v kle
ti odprli, da znižamo tako tempera
turo v kleti. S tem pospešimo čišče
nje vina, k e r  povzroča nizka zrač
na toplota strditev beljakovin, za
radi česar se iste sesedejo.

Letos opažamo, da so neke vrste 
vin motna, in to zlasti naša .briška 
rebula, kljub temu da so dobro po
vrela. P ri .rebuli je to že nekako 
svojstvo, ker vsebuje dosti sluzna- 
tih snovi -  - pektin — po domače 
pravimo, da je vino mastno. Ta ne- 
doslatek odpravim o samo s preta
kanjem in ob pretakanju z izdat
nim prezračenjem. Pred pretaka
njem bomo še vina preizkusili, da-li 
mogoče ne rujavijo. V ta  namen 
bomo iz vsakega soda vzeli po 1 
•kozarec vina in ga pustili stati od
kritega 24 ur na odgovarjajočem 
sodu, da ne zamenjamo vina iz raz
ličnih sodov. Ako nam vino poru
javi, bomo pred pretakanjem iste
mu dodali od 5 do 10 gr metabisul
fita na hektoliter, kakor je pač vi-

Radio Trst II
306,1 m ali 930 kc-sek

NEDELJA, 23. dec.: 9.00 Kmetijska 
oddaja. — 11.30 Oddaja za naj- 
mlajše - Zlata ribica. — 12.15 Od 
melodije do melodije. — 13.00
Glasba po željah. — 15.00 Bee
thoven: Fidello, 1. dejanje.
18.00 'Iz delavskega sveta. — 20.00 
Slovenski motivi. — 21.00 Knji
ževnost in umetnost.

PONEDELJEK, 24. dec.: 13.00 Glas
ba po željah. — 18.15 Čajkovski: 
Koncert št. 1. — 19.00 Iz filmske
ga sveta. — 20.30 Božični spored. 
23.32 Serenade in uspavanke. —
24.00 Prenos Polnočnice z Opčin.

TOREK, 25. dec.: 8.52 Božični mo
tivi, nato Dnevno življenje sv. O- 
četa. — 13.00 Reklamna voščila 
trgovskih tvrdk, nato Osebna bo
žična voščila, nato Glasba po že
ljah. — 16.00 Radijski oder - 
Daphne du Mauirier: REBEKA,
drama v treh' dejanjih. — 21.00 
Koncert Ljubljanskega filharmo
ničnega orkestra. — 23.32 Roman
ce in nočni motivi.

SREDA, 26. dec.: 10.00 Predavanje - 
Prebujenje Azije in naloge Za
hoda. ■— 13.00 Glasba po željah.
16.00 SNEGULJČICA, otroška 
pravljična igra. — 21.00 Vokalni 
kvartet. — 22.00 Beethoven: Sim
fonija št. 5.

ČETRTEK, 27. dec.: 13.00 Pevski
duet in harmonika. — 19.00 Slo
venščina za Slovence. — 20.00 Ju 
goslovanski motivi. — 21.00 Ra
dijski oder - Chandel: ZAMENA, 
igra v treh dejanjih, nato Večer
ni ples.

PETEK, 28. dec.: 13.00 Glasba po
željah. — 19.00 Pogovor z ženo.
20.30 Tržaški kulturni razgledi.
21.00 Odlomki iz slovanskih oper.
21.30 Večerni koncert.

SOBOTA, 20. dec.: 13.00 Glasba po
željah. — 19.00 Kraji in ljudje.
21.00 Svejk. — 22.00 Glasba za 
■zaključek tedna.

so ga čuti na ulico, da je goriška 
toogoslovnica leglo antiitalijanstva 
in antifašizma.

iStovenska duhovščina, ki se je 
drznila izraziti svoje opazke k vse
mu temu početju, je dobila naziv 
»protestantski duhovniki«. In tudi 
ti  duhovniki, ki so že bili i.zven se
menišč, posebno in najprej še mest
ni, bi se morali poenotiti z rimsko 
nošo. Po vseh dekretih, ki so to ho
teli, uvesti in izpeljati kljub vsem 
ugovorom, je izšla še posebna določ
ba v škofijski sinodi, ki je bila dik
tirana. čeprav si je bila vsa škofij
ska duhovščina edina vsaj o njeni 
neumestnosti in preuranjenosti, če 
ne več. V »tajni« okrožnici, tiskani 
v netajni tiskarni, poslani po ne
tajn i pošti, je nato nadškof še en
krat ožigosal vse one, ki so se bo
rili za to, da .bi sklepi sinode ne 
prišli v veljavo. K ar se rimske noše 
tiče, omenimo še to, da, ko je bil 
nadškof Mdrgotti adm inistrator tr 

žaške škofije, po odstopu škofa Fo
garja, se ni smel javiti za obisk na 
škofiji tudi tam noben duhovnik v 
domači noši. Posledica tega je bila, 
da se duhovniki niso več prikazali 
na škofijo!

Medtem so državna in strankina 
oblastva vnaprej vodila gonjo proti 
slovenski duhovščini. Povod jim je 
bilo dejstvo, da so duhovniki po 
deželi bili naročeni na verske liste 
iz Jugoslavije, n. pr, »Bogoljub« a- 
li »Glasnik presv. Srca Jezusovega« 
in da so te  liste dobivali v rarznih 
izvodih, katere so nato delili med 
nekdanje naročnike, ki se niso več 
upali samostojno nanje naročiti za
radi policijskih posledic (le eno le
to je izhajal v Gorici domač verski 
tednik »Svetogorska kraljica« za 
400-letnico svetogorske Matere bož
je). Ti duhovniki so j?a bili tirani 
pred sodišče, sojeni in obsojeni vsaj 
na denarno globo zaradi »širjenja 
protiitalijanske propagande«, tako 
g. Reščič v Gorici, župniki v Roči
nju, Gorenjem polju, Levpi i.dr. 
Včasih so policijska oblastva izvr
šila preiskave In drugače sodno na
stopala na podlagi podatkov, ki so 
jim lih  zvesto servirali nekateri lia

no bolj ali manj porujavelo. N. pr.:
mmmummumummmmmmmmmuummmm  um       m m u m    —    - ....................

zika v sejah, predavanjih, poroči
lih; te pogoje so skušala cerkvena 
oblastva po moči omiliti, a so kljub 
temu ostali vedno nezadovoljivi. O- 
stala je slivenski mladini le mož
nost slovenskih Marijinih družb, ki 
so pa prospevale le med dekleti go- 
riške škofije in v dobrem delu tr
žaške, dočim sta bili fantovski druž
bi le dve, v Sturjah in na Gorah.

med njimi celolijanski duhovniki 
stolni kanonik.

Za božič 1936 so fašisti v Podgori 
hoteli poizkusiti vdor v cerkev med 
slovensko službo božjo. Ker se jim 
■ta ni posrečil, ;so počakali pred cer
kvijo na pevce. Peljali so organista 
in pevovodjo Lojzeta Bratuža, ene
ga izmed vodilnih primorskih glas
benikov, in štiri pevce na sedež fa- 
šija. Tam so vsem dali izpiti izdatno 
mero strojnega olja, Lojzetu Bra
tužu pa v taki količini, da je po še
stih tednih strašnih muk umrl dne 
16. februarja 1937 v Gorici. Tisoči 
in tisoči so se vrstili na njegovem 
svežem grobu, mnogi so bili zaradi 
•tega celo aretirani. Krivcev pa ni 
doletela nikaka kazen!

Nastala je vojna. Tu je pa veči
na primorskih cerkvenih pevcev na
stradala. Poslani so bili skoraj vsi 
skupaj z drugimi slovenskimi in 
hrvaškimi fanti v tako imenovane 
»Battaglioni speciali«, t. j. v razoro- 
žene delavske oddelke, katerim se 
ni smelo zaupati. Te je bilo celo 
iza velikonočno dolžnoht duhovnikom 
težko obiskati. Do civilnega ljud
stva, ki je bilo poslano v koncen
tracijska taborišča, se pa ni mogel

prebiti skoro noben duhovnik, če 
izvzamemo parkrat par redovnikov, 
ki so dovoljenje dobili z izredno 
visokimi priporočili.

Hudo je bilo zaradi vojne priza
deto goriško malo semenišče. Takoj 
1. 1940 je bilo stavljeno na razpo
lago italijanski vojski v sanitetne 
•namene. Gojence so pa poslali v 
skoraj popolnoma italijansko seme
nišče v Vidmu brez katerega koli 
goriškega predstojnika. Vzgoja je 
bila seveda v čisto italijanskem du
hu. Tako se je končno izpolnila go
reča želja tržaškega »II Popolo dj 
Trieste« 1. 1930, ko je zahteval, da 
se goriško semenišče preseli v ita 
lijanski Videm. V velikem semeni
šču se je pa vršila medtem velika 
sprememba. Ravnatelj, mons. But- 
to, je polagoma izgubljal na obla
sti, dokler se ni, po mnogih spome
nicah od strani slovenske duhovšči
ne na Vatikan, čutil nadškof Mar- 
gotti prisiljenega, odpoklicati ga s 
tega mesta. Ostala mu je pa še ved
no služba goriškega generalnega vi
karja. V vzgojnem oziru se je pri
čelo zadnje čase stanje v semenišču 
boljšati pod vodstvom ravnatelja 
Soranza in duhovnega vodje dr.

Močnika. A poreško-puljski škof je 
že pričel ustanavljati svoje bogo
slovje in odtegovati svoje bogoslov
ce iz Gorice, kar je bilo tudi v na
črtu tržaškega škofa.

Ko je nemško-italijanski sunek v 
Jugoslavijo 1. 1941 imel kot posle
dico preganjanje in izgon tolikega 
števila slovenskih duhovnikov in 
redovnikov pod nemško okupacijo, 
je dobilo dovoljenje, nastaniti se na 
slovenskem Primorskem le par slo
venskih duhovnikov, čeprav je tu 
bilo hudo pomanjkanje duhovščin«. 
Sc manj je prišlo pa slov: mikih « -  
dovnikov, ki so morali večinoma 
v svoje samostane globlje v Italijo.

Čudno se bo komu zdelo, da ni 
bila doslej nikdar omenjena kato
liška akcija na Primorskem. Ome
njena ni bila, ker je sploh ni bilo. 
Vsak stik slovenskih duhovnikov 
s širšim krogom mladine je bil ta
koj osumljen protidržavne konspi
racije ter kot tak podvržen preiska
vi in 1; -piv. Ponovni poskusi usta
novitve slovenske katoliške akcije 
v Gorici so se izjalovili iz enostav
nega razloga, ker je bil pogoj za 
dovoljenje uporaba italijanskega je-

Slovenski mladini je nudila Ita
lija le možnost sestanka na plesnih 
prireditvah fašističnih domov »Do- 
polavoro«, ki so bili razpredeni po 
vsej deželi z včasih zabičano nalo
go, da moralno skvarijo mladino 
slovenske manjšine in .si jo tako 
pridobijo. Včasih so župniki vstali 
iz moralnih ozirov proti tej usta
novi in proti postopanju -italijan
skih vojakov do slovenskih deklet, 
a so bili takoj postavljeni pod po
licijsko nadzorstvo, kot n. pr. neka
teri gospodje na Tolminskem, če ni
so policijska oblastva celo brutalno 
nastopala proti njim, kot so nasto
pila proti komenskemu dekanu 
Nemcu, ki je kmalu nato. živčno 
hudo prizadet, umrl.

To so nekateri izmed glavnih n- 
tarisov te r znnčilneiših dogodkov in 
oseb petindvajsetletnega križevega 
pota, tudi v cerkvenem oziru, pri
morskega ljudstva. ( K o n e c  )
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NAČELNOST IN DOSLEDNOST Slouenci v Italiji
Naš odgovor na ponujanja - Vodilo slovenske; svobodoljubne javnosti

a  Ji: 
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Društva (polagajo običajno letne 
račune na svojin o~>cnih zborih. 
Toda, odkar izhaja »Demokracija«, 
s<mo se Vitljub temu se vedno, na 
koncu vsakega leta nekoliko ozrli 
na delovanje naših političnih orga
nizacij. Pregledali smo, 1»  kateri 
.poti so hodile v preteklem letu, po- 
lazgovorili smo se o pravilnosti ali 
nepravilnosti njihove smeri in o ne
varnostni, ki jih srečujejo. Končno 
smo nakazali tudi smer za .bodoč
nost.

Ta običaj, ki se mu tudi letos no
čemo izneveriti, nam je v trenutnih 
okoliščinah še posebno dobrodošel.
V teku tega leta se je namreč na
bralo nekaj stvari, nakopičili so se 
problemi, glede katerih  je treba 
nujino nakazati, kako jih pojmuje
mo in kako jih bomo reševali.

Vsakdo, kdor le rnalo zasleduje 
naše politično življenje, je lahko o- 
pazil, da je bila Slovenska demo
kratska zveza z vsemi svojimi po
možnimi organizacijami letos pred
met velikega dobrikanja prav s 
strani tistih, ki bi ji ob njenem ro j
stvu najraje zavili vrat. 'Naj bodo 
to sestanki Slovensko-hrvatske pro
svetne zveze ali pa zborovanja O- 
svobodilne fronte, povsod so govo
rili o potrebi »sodelovanja« vseh 
Siovencev s prav isto vztrajnostjo, 
'kakor se je nekoč prav  iste Slo
vence »drugega političnega prepri
čanja« obkladalo z veleizdajalci, iz- 
vržk-i itd. To »sodelovanje« je vse
kakor najvažnejše vprašanje, glede 
katerega moramo ob zaključku sta
rega leta zavzjsti svoje stališče. 
.Zanj so porabili naši nasprotniki 
že toliko besed, toliko političnih 
.aktivistov je že obletavalo naše 
ljudi, da moramo končno postaviti 
stvari na svoje mesto.

Mislimo, da ni med nami’ niko
gar, ki ne bi želel, da pride med 
vsemi primorskimi Slovenci do po
litične enotnosti, ki jo v ostalem 
.svetuje tudi njihov narodnostno Iz
postavljen položaj. Taka enotnost 
bi bila lepa in koristna. Za pravil
no sodelovanje pa je potrebno vse
stransko zaupanje in vsi sestavni 
deli morajo -zasledovati skupne, ne 
pa svoje sebične smotre. Ni dovolj 
sam o'želja za enotnostjo! Ta enot
nost mora biti tudi dosegljiva, si
cer so to  samo sanje, ki jih bo 
stvarnost kruto razočarala.

To je nekaj, 'na kar mnogi poli
tično nerazgledani. ljudje kaj radi 
pozabijo. Taki ljudje se pri tem ne 
zavedajo, da Kodo prav zaradi svo
jih plemenitih čustev lahko pošte
no izigrani. Ce imajo opraviti Z na
sprotnikom, ki bo znal ta njihova 
čustva spretno izkoristiti, je nji
hov poraz neizogiben. Pri obdelo
vanju takega političnega dobrohot- 
neza bo zvit politik nekako prisluh
nil njegovim skritim željam, pričel 
se bo hliniti, da želi prav to, ikar 
tli v srcu bodoče žrtve. K razpiha
nemu .plamenu bo nato pristavil 
svoj lonček. Ne bo razvnel plamena, 
da bi v njem tudi-sam  gorel, am
pak aato, da bo ob njem segrel svo
jo posodo in si skuhal svoje kosilo! 
Politični naivneži pa bodo pri tem 
zgoreli, poogleneli in obležali....

Prav to  je delo, s kakršnim se se
daj mučijo tržaški titovci. Mi, ki 
so nam ra  pri srcu prvenstveno na
ši splošni narodni, ne pa strankar
ski interesi, čutimo v sebi sveto 
dolžnost, da opozorimo našo jav
nost na te naklepe.

Moti se, kdor misli, da je za vse
mi temi lepimi obljubami in po
nudbami za sodelovanje iskrena že
lja. Po vseh izkustvih, ki jih ima
mo z .njimi, nam morajo pač titov
ci oprostiti, če jim odkrito povemo, 
da jim ne moremo verjeti. Vsa nji
hova preteklost priča proti njim. 
Taktika, ki jo ubirajo zadnje čase, 
je samo najnovejši poskus, da bi 
z našo pomočjo rešili svoj ugled 
in položaje. Po uspehih, ki so jih 
s podobnimi gesli »enotnosti in so
delovanja« dosegli v vojnih letih, 
love in iščejo kaline, ki bi se dali 
drugič speljati na led!

Kakšna slovenska enotnost :n 
■bratstvo! Za titovsko kožo in pozi
cije v Trstu gre, vse drugo je samo 
okrasek! Žalostno je dejstvo, ki ga 
* tem pribijamo, toda zato ni nič 
manj resnično! Kdor ne verjame 
našim besedam, ta  naj poizkusi, pa 
bo videl, kako .bo že čez kratek čas 
stal pred vso javnostjo osmešee in 
onemogočen, podobno kakor stoje 
danes v vseh komunističnih drža
vah, vključno Jugoslavijo, vsi tisti 
sopotniki, ki so s svojo naivnostjo 
pomagali rdečim pri njihovem po
hodu na oblast. Narod pa prekli
nja take laži-veličine in jih obsoja, 
ker so ga zapeljale na napačno pot.

Slovenska demokratska zveza no
če in ne bo igrala take vloge!

Poglejmo nazaj v svojo pretek
lost. V smrtni nevarnosti, ki jo je 
kasnejša Uršičeve ugrabitev potr
dila, je pričelo nekaj posameznikov 
marca 1947. leta naše gibanje. To
da okrog prvih so se zbrali drugi, 
naš krog je rastel in na predbo
žično nedeljo leta 1947 je bil v 
Trstu že prvi širši sestanek zaupni

kov Slovenske demokratske zveze. 
Bili smo v času, ko je pomenil vsak 
odpor proti komunističnim nasilni
kom dejanje osebne nrabrosti. Z 
vseh strani so leteli na nas najhuj- 
si očitki, pičijani pisuni so nam o- 
Cita,», ou s m o  c a p c a u  u s t i ,  narju .i. 
izdelale., ^ .c io iu v iu  so nam sivu- 
lajšen konec in titovski veljaki so 
s pestjo grozeče .tolkli po miza.i. 
Ntz-aiisano! Neitdo je pričel nji
hovim ovčicam odpirati oči in v 
hlevu je zavladal red. To jim ni 
bilo prav, kajti njihov smoter je 
bil iin ostaja: samo en hlev in v 
njem naj bi bili oni edini pastir!

-Njihova prerokovanja pa se ni
so uresničila. Vkljub pomanjkanju 
sredstev, vkljub obilju plačanih 
aikitivistov, s .katerimi razpolagajo 
titovci na vseh področjih, jih ie 
novo demokratsko gibanje praktič
no porazilo: pri občinskih volitvah 
na podeželju smo povsod dosegli 
več glasov kakor oni in v Trstu 
samem smo si bili skoro enaki. Na
silje je moralo kloniti pred načel
nostjo in odločnostjo! Letošnje ob
činske volitve na Goriškem so po
kazale, da gre razvoj še globlje v 
tej smeri in podobno potrdilo bi 
nam dale nedvomno tudi tržaške 
volitve.

Titovci so se znašli v škripcih: 
kaj pa sedaj, ali nas bo res odne
slo? Tako so se spraševali. Pa so 
jo pogruntali: če ni šlo zgrda, bo 
šlo pa zlepa, samo da dobimo veter 
v svoja jadra! Na osnovi teh nazi-

ranj so izdali na začetku tega leta 
nova povelja. Nič več borbe proii 
-Slovenski demokratski zvezi in dru
gim demokratičnim skupinam, am
pak »sodelovanje«, za katerega s o  
i - . i p i a v i j e n i  tudi- na r a z n e  ž r t v e ,  
■»cimo -aa: n u s  s t > i a v i . o  pod s k u p n .  
AiuiiuA. Ko Di o n i -  p a  em irat p o e t 
t e m  k lo b U K -o m , p o t e m  Di že oni po- 
s k ;  o č i i ,  n a ,  to  z n a m i . . . .

b.ovenski demokrati so izpregle- 
dali igro, ki smo ,0 v prejšnjih od
stavkih opisali, in zato se bodo te 
nakane izjalovile. Kako naj si ven
dar predstavljamo, da so tržaški ti
tovci pripravljeni, popolnoma iz- 
premeniti svo.o dosedanjo taktiko 
m način dela, če so -ostale na- vod
stvu prav -iste osebe, kakršne so bi
le v preteklosti? Kako naj si pred
stavljamo, da jih je tako ganilo 
razočaranje naše.ga naroda nad nji
hovim delom, če se v Jugoslaviji, 
kjer imajo (popolnoma proste roke, 
prav nič. ne ozira:o na -to, da je 
vkljub stoodstotnim volivnim rezul
tatom 95 odstotkov naroda proti 
njim? Ce doma ne potegnejo pra
vilnih zaključkov in se ne umakne
jo s poloiajev, ki jih zavzemajo, 
potem se najbrž ne bodo niti pri 
nas. In vendar bi to bil edini izhod: 
umaknejo .naj svoje organizacij, 
■ki nimajo tu skoro nobene nepla
čane ikorenine! Potem bodo kaj 
kmalu videli, kako hitro bo vzpo
stavljena enotnost tržaških in ver
jetno tudi drugih zamejskih Slo
vencev!

Prepričani smo, da tega titovci 
sami ne tc-do napravili. Toda prav 
tako smo .prepričani, da se bo v 
dogledni bodočnosti to nujno zgo
dilo. Vsak dan je namreč večje 
število tistih, ki vidijo, s kom ima- 

. op ....- ti. Vse dotlej jfa smatra
mo slovenski uemoKra-ti, aa sta na
ša nact.n-ost m  doslednost naše naj
večje premoženje, ki je že doslej 
._:okazaio, da je na dolgi rok moč
nejše in sigurnejše od denarja in 
minljive oblasti. Zato se temu svo
jemu edinemu imetju ne namera
vamo odreči. Med nami ni roke, ki 
bi komunistom podpisala odpustni
co za vse, kar so doslej zagrešili 
in jim obenem izročila še polno
močje, naj ga v bodoče lomijo kar 
tis. skupen račun!

To je odgovor in vodilo, ki ga 
želimo kot glasilo slovenske demo
kratske javnosti dati našim prija
teljem in čitateljem glede na vpra- 
srnje, ki se je v preteklem letu 
vleklo kot rdeča nit skozi vse naše 
'ržašiko slovensko politično življe- 
n e .  Upamo, da smo s tem pogodili 
.udi njihovo mišljenje in hotenje. 
S to vero nas je navdal posebno 
širši sestanek zaupnikov' Slovenske 
dem okratske zveze, na katerem so 
bili preteklo nedeljo, po temeljitem 
razgovoru soglasno odobreni pogle
di, ki smo jih tu razložili. Pridržu
jemo si, da bomo posamezne strani 
obravnavanega problema v bodoče 
po -potrebi še natančneje osvetlili.

*  *  *

Letos smo goriški Slovenci do
živeli vzpostavitev še dveh samo
stojnih naših občin, -tako da ima
mo, poleg Doberdoba še v Stever- 
janu iin. v Sovodnjah izključno slo
venske občine. Razen tega smo si 
Slovenci na volitvah 10. junija t. 1. 
priborili dve mesti v goriškem po
krajinskem svetu. Pravzaprav :e 
Slovencev v tem svetu več, ker sta 
med kominlormističnimi pokrajin
skimi svetovalci tudi dva sloven
skega pokolenja, toda izvoljena z 
mešanimi slovenskimi in italijan
skimi glasovi.

Slovenska demokratska zveza je 
pomogla k postavitvi popolnoma ne
komunističnih list tudi za občinske 
volitve v Doberdobu, Steverjanu in 
Sovodnjah. V prvem i.n drugem sta 
listi dobili večino glasov in tu u- 
•pravljajo občino možje, ki niso 
prav nič povezani s komunizmom, 
niti s Titovim.

V Sovodnjah je naša lista dobila 
manjšino glasov, vendar so neizvo
ljeni kandidati na tej listi vložili 
priziv, ker je bilo krivično razve
ljavljenih večje število -glasov, od
danih za to listo. Priziv je sedaj v 
drugi stopnji, ker mu frontaški ve
činski občinski svet iz Sovodenj, 
ki je p rv i pristojen za odločevanje 
v takem primeru, ni dal .končne u- 
goditve, čeprav je sedaj priznal tej 
listi -zadovoljivo in zadostno števi
lo veljavnih glasov.

V krminskem občinskem svetu i- 
rnamo -Slovenci tudi svojega .zastop
nika, in sicer narodnega demokrata, 
ki pa je bil izvoljen s slovenskimi

NASI GROBOVI V GONARSU
Gonars leži v furlanski ravnini 

okoli -pet .kilometrov zahodno od 
Palmanove v videmski pokrajini. 
Na severni stran i tega naselja se 
razprostira širna ravan, na kateri 
so fašisti leta 1942 postavili ta
borišče za, jugoslovansko ljudstvo.

To taborišče, ki je začelo kilome
ter daleč od -naselja, je bilo tako 
■obširno, da je sprejelo okoli pet
najst tisoč naših nesrečnih bralov 
in sester, ki so postali žrtev k ru
tega in krvoločnega fašističnega za
vojevalca.

Taborišče je bilo obdano s tro j
no črto bodeče žice, ob -robu pa z 
visokimi zidanimi stolpi, na . kate
rih .so noč hi dan čppele straže z 
nastavljenimi strojnicami, uprtimi 
v živa telesa naših bratov in sester. 
Nasilnik se drugače ni mogel voj
skovati, kot da je jel preganjati 
ljudstvo, iki je ob njegovem oboro
ženem vdoru na sveta -tla domovine 
ostalo .zvesto svoji zemlji, svojemu 
redu in svoji veri ter tujca, eemlje- 
lačnega, sprejelo s prezi-rom in od
porom.

Osramočen pred toliko narodno 
zavednostjo in upognjen od tolike
ga junaštva, se je sovražnik jel ma
ščevati s požiganjem domov, pobi
janjem domačega ljudstva in pre
ganjanjem po zaporih in taboriščih 
vseh Jugoslovanov, tudi najnežnej- 
ših in-najbolj nedolžnih.

-Gonars leži na zemlji, ki je bila 
nekdaj slovenska, o čemer pričajo 
slovanska krajevna imena vse na
okoli.

V tem taborišču so naši bratje in 
sestre tnpeli najbri.dkejše gorje in 
zlo: lakoto, žejo, mraz, vročino, bo
lezen in dr.uge muke. Da ne govo
rimo o preziru in sramotenju, ki so 
ga vsi še najlaže prenašali, ker so 
to doživljali od strani njim nevred
nega sovražnika. To vemo, da je le
ta 1943 sedaj pokojni mons. Bru- 
mat protestiral v Rimu zaradi slabe 
hrane v taborišču in napisal, da i- 
majo toliko hrane, iki je zadostova
la samo za počasno in bolestno u- 
miranje!

Kdo pa so -bili t i  naši bratje in 
sestre? Morda kaki oboroženi upor
niki?

ilmena, ki smo jih mogli razbrati 
iz .zastarelih okorelih ter razpranih 
tablic, in -ki jih tu ponatiskujemo, 
pričajo o sramotnem ravnanju na
padalcev z našim ubogim ljud
stvom, ki ni moglo niti napadati 
niti braniti se, saj ležijo na zapu
ščenem pokopališču v Gonarsu de
teta, otroci, ženske in starčki!

Njihova imena so:
MIHEL-LE’ Rezika od Franca, ro

jena na Rabu 16. 10. 1942, .umrla v 
Gonarsu 27. 4. 1943;

TURK Marjeta, omožena Bavc, 
rojena v Šmarni 1. 1869, umrla v 
Gonarsu 20. 5. 1943;

ŽAGAR Elza, omožena Žagar, ro 
jena v Zužidu 11. 9. 1912, umrla v 
Gonarsu 1. 5. 1943;

MLAKAR Alojza, omožena Turk,
rojena v .................  1. 1907, umrla v
Gonarsu 24. 4. 1943;

TROHA Ana od Josipa, rojena v 
Karikotu, umrla v Gonarsu;

OŽBOLT Jožica od Ivana, rojena 
v Cerovem 11. 3. 1929, umrla v Go
narsu 3. 5. 1943;

ERBEZiAtN Jožica, rojena v Kr-

Zapuščeni in s trnjem prerasli grobovi slovenskih internirancev
v  Go ' dr s t i

ksvcih“-4. 10. 1935, umrla rv Gonar
su ... 3. 1943;

STIMAC Ana, omožena Stimac, 
lojena v Ku.pori 23. 7. 1873, umrla 
v  Gonarsu ... 5. 1943;

MiAUKAR (ali Mankar) Marija, 
omožena -Stimac, rojena v Rasto- 
čah (ali Rasločah) 1. 1893, umrla v 
Gonarsu 13. 3. 1943;

Moška imena so pa sledeča:
KGVACIC Karol -od Franca, ro

jen v Zatiku ( ? ) ................, umrl v
Gonarsu IS. 7. 1943;

KAPLAN Leopold pok. Franca, 
rojen v Rakitnici 18. 11. 1923, u- 
mrl v Gonarsu 19. 6. 1943;

•DOLCIiNAR Rudolf od Franca, 
roj. v Ljubljani 20. 7. 1909, umrl v 
.Gonarsu 20. 5. 1943;

« M s .  tj, i« u** 
J ‘

Grob male Rezike Mihelle, rojene 
na CKCiku smrti Rabu in umrle v 

Gonarsu

02ANIIC Jakob pok. Jakoba, roj. 
v Bergovici 4. 4. 1890, umrl v Go
narsu 13. 3. 1943;

PUCIHAR Ludvik od Alojza, ro
jen v Rajni 12. 7. 1908, umrl v Go
narsu 16.5.1943;

ZUPANČIČ Jožko iz Vovč pri 
Ljubljani,* rojen 14. 3. 1920, umrl v 
Gonarsu 16. 4. 1942.

.Navedli smo le nekaj imen, ki 
smo jih še lahko brali na nagrob
nih deščicah, ki so že skoro -gnilej 
imena pa od dežja iizprana. Ogrom
na večina grobišč nima več niti 
križca, niti napisa! Iz  obširnosti po
kopališča, sodeč tudi po velikosti 
in razširnosti vzhoda lahko trdimo, 
da je tu zakopano veliko število ne
srečnih naših trpinov in mučenikov. 
Saj nosi tablica .gori navedenega

Pucihar Ludvika številko 389 B. In 
ta grob leži skoro ob vstopu v po
ku, aiišče! Se slišimo obupen jok 
nedolžnih sirot ic-mučenic, ki so u- 
mirale od lakote, in srce se natn 
trže ob mislih na njihovo grozno 
smrt!

Pokopališče samo je popolnoma 
zapuščeno in  križci ter -tablice že 
Jnili. in na tleh ali pa sploh izgi
nili. Le malo jih je še pokonci.

Povsod trava in visoka akacija. 
Ne sarno to, ampak celo kolovoz 
vodi po pokopališču, kar priča, da 
kmetje vozijo po njem, ne’ oziraje 
se na svetost kraja.

Sredi pokopališča je stal visok 
križ, ki zopet priča o obširnosti i- 
■ste-ga. Tudi ta križ je ob vnožju 
odžagan. Morda so ga porabili za 
diuge »bolj koristne namene«, kot 
da bi služil znamenju usmiljenja 
'do mrtvih mučenikov, žrtev bru
talnosti!...

Ali pa jim je morda tudi poko
pališče samo preveč v očitek, da 
brišejo njegovo sled?!...

Naši mrtvi, deteta in deklice, žen
ske in starčki, mladeniči in mla
denke ter moški v cvetu življenja 
nam pričajo o neizmernem trplje
nju, ki so ga v smrtonosnem tabo
rišču prestajali, dokler niso izmu
čeni in sestradani onemogli in le
gli v mrzlo zemljo, Mala Rezika 
Mihelle sc je revica rodila v tabo
rišču na Rabu (kjer je pomrlo dva
najst tisoč internirancev, žrtev ita
lijanskega fašizma) in prišla u- 
mre.t v Gonars v nežni mladosti sa
mih šest mesecev in enajst dni!

Er-bežan Jožica je v Gonarsu -u- 
mrla stara komaj sedem let in pol. 
Ožbolt Jožica pa je imela štirinajst 
let, ko je v Gonarsu izdihnila svo
jo lepo dušico. Mati Turk Marjeta, 
omožena Bavc, je dotrpela v svo
jem štiriinsedemdesetem letu.

Sicer _pa naj naši či.tatelji gleda
jo rojstne podatke navedenih imen 
m videli bodo, kako, so padala mla
da življenja mučenikov pod želez
no pe.to krutega osvajalca in zati
ralca.

-Stanje grobov je sramota za na
rod; ki kriči zaradi nekaterih svo
jih ljudi, ki so postali žrtev komu
nizma (med temi so bili taki, k i so 
stali v vrstah in na strani mučite
ljev in preganjalcev našega ljud
stva; so bili pravi fašisti in so na
stopali z orožjem!), ne vidi In sku
ša izbrisati sled po muče-niški smr
ti tisočih in tisočih naših ljudi, ki 
so um rli v njegovih taboriščih kot 
žrtve italijanskega naroda. Ta na
rod, Gonars priča, nima niti do

mrtvih usmiljenja! Tako trdo je 
n ;egovo srce, tako mrzla je njego
va duša.

Sramota za ves omikani svet, ki 
p? vidi žrtev tega fašističnega na
silja-, ki'šo l -stal? strani resnice 
in pravice ter s svojim mučeniškim 
trpljenjem n smrtjo pripomogle k 
zlomu peklenske sile.

,Ne sovražimo in ne kličemo ma
ščevanja nad italijanskim narodom 
zarrdi teh grozodejstev, ker pre
dobro vemo, da je odpuščanje naj
lepši dar. ki ga .moremo položiti na 
oltar v spomin mučenikov- iz Go
narsa.

Upravičeno pa zahtevamo zado
ščenje. Zadoščenje našim nedolž
nim žrtvam in našemu trpinčene
mu narodu. Poleg tega pa še pri
znanje pravico jugoslovanskim naro
dom, ki niso bili fašistični, ampak so 
bili napadeni in so se zato upravi
čeno borili /zoper napadalca, s svo
jimi velikimi zavezniki na strani 
pravice. -Prav zato so tudi zmagali. 
Vendar deteta, kot mala Rezika Mi- 
helle, in deklice, kot Jožica Ožbolt 
in Jožica Erbežan, pa stare matere 
kot štiriinsedemdesetletna Turk 
Marjeta ter ostale ženske in one
mogli moški, ki so v Gonarsu trpe
li in umirali, niso bili miti Ernožni 
kakega upora pred  nasiljem itali
janskih fašističnih tolp! Zakaj so 
jih torej preganjali, mučili in mo- 
rii:? Zato ker so bili krutega srca, 
sovražniki človeštva in slovanstva 
te r  človečanskih pravic.

T-> sovraštvo do nas italijanski 
naiod še danes nadaljuje in demo- 
krščansica rimska vlada bo veljala 
v zgodovini naše slovenske m anj
šine v Italiji kot vlada, ki nas je 
skrajno prezirala, ker nadaljuje 
(po Kristusovem nauku?) raznaro
dovalno politiko nad slovenskim 
-ljudstvom!

‘Namesto, -da bi našim nedolžnim 
mučenikom iz Gonarsa, Raba, Tre- 
visa, Ghiesanuove, Reniccija in od 
drugod dali zadoščenje, skušajo I- 
talijani izbrisati svojo veliko kriv
do in svoje množične zločine.

V slikah, ki jih objavljamo, se 
'reali ozkosrčnost in mrzlo sovra
štvo italijanskega naroda, ki nima 
niti toliko krščanskega usmiljenja, 
ca bi pr zaneslo našim mučenikom 
vsaj v -groou!

Ironija vseh ironij pa stoji v tem, 
d? je na vladi »demokracija«, ki se 
naziva .»krščansko«!...

v letu 1951
glasovi na- italijanski demokrščan- 
ski list L ker bi sicer na samostojni 
slovenski listi spričo volivnega za
kona, ki ne pozna proporcionalne
ga sistema, Slovenci sami ne mogli 
doseči zastopstva v občinskem svetu.

■Imena vseh kandidatov na raznih 
naših listah in izvoljenih svetoval
cev smo že večkrat objavili, zato 
ni treba, da jih zopet ponavljamo. 
In tudi o velikem pomenu naše.ga 
uspeha tako na narodnem polju 
pred italijanskimi šovinisti kakor 
na političnem pred istimi in pred 
titovci smo že povedali ob zaključ
ku letošnjega volivnega .boja.

Ta uspeh pomeni še pose-be, da 
se naš narod počasi in gotovo ter 
zavestno in častno vrača zopet k 
narodnim idealom, ki so neizčrpen 
vir narodne -zavesti z vso opojno 
poezijo rodne grude in domačega 
ognjišča. Vrača se v zopetni objem 
naukov im sporočil naših očetov, ki 
nas iz davnine časov opominjajo 
na vazno nalogo, ki jo na tem naj- 
zahodnejšem svetu slovenstvia. in 
meji narodne časti vršimo in mo
ramo neprestano vršiti, da ostane
mo -to, kar smo: Slovenci, zvesti si
novi svojega rodu.

Letos smo se goriški Slovenci 
med seboj nekoliko sporekli v ča
sopisnem obravnavanju šolskih u- 
spehov. K ar se tiče našega lista, po
udarjamo, da smo imeli samo en 
glavni in edini namen: videti -naše 
šolstvo :na stopnji vzornosti! Se po
sebno iz vzroka, ker nimamo niti 
primernih prostorov za širše In 
globlje kulturno udejstvovanje, ter

ž e l j e ,  d a  to veliko vrzel dopolni 
n a .s e  soistvo tako, kot je tudi naš 
Lst povedal.

V ostalem beležimo za letos u- 
speh steverjanskega tabora sloven
ske pesmi,.ki ga je priredilo Kato
liško piosvetno društvo iz Gorice. 
Kar zopet priča, da se naše ljud
stvo vrača k čisti slovenski pro
svetni dejavnosti, ki ni pomešana 
z, nobenimi rdečimi sokovi!...

Da bi le še druge kulturne sile 
imele možnosti javnih nastopov iz
virnega narodnega značaja!

V ostaiem smo Slovenci v Italiji 
še nezaščiteni, ker je pač v navadi 
italijanskih državnikov, da vse o- 
aijubijo, a ničesar ne izpolnijo, Se
veda smo zaradi tega še posebno 
ogoičeni nad italijansKimi demokr- 
ščani, ker smo pac prepričani, da 
■cri&tjani, kot se oni naziva jo, ne 
Di smeli lagati in delati krivico!

Najteže oj3Č.utijo ta nevzdržen po- . 
lozaj vladnega zapostavljanja naše 
ma-ajšme v Italiji, naši bratje v 
dolinan Nadiže in Tera ter sploh 
v videmski pokrajini, kjer nimajo 
niti ene same slovenske osnovne 
šole in jih zato vse italijanske sile, 
državne in cerkvene, osrednje in 
krajevne, raznarodujejo in na ta 
način kršijo hkrati mirovno pogod
bo, sklepe in obljube, ki jih je rim- 
ka vlada spi e jela leta 1945, dolo

čila republiške ustave, krščanska 
načela in človečanske pravice! Po
magajo si ti naši bratje, kakor pač 
morejo in znajo. Nekaj dijakov 
študira na slovenskih šolah v Gori
ci, leda njihovi starši so izpostav
ljeni velikemu pritisku obja-stev, ki 
bi rada ta -pojav preprečila, sama 
jim ca nočejo odpreti slovenskih 
šol. Skupina beneških Slovencev 
izdaja dvakrat na mesec list »Ma
tajur«, in sicer s pomočjo DFS iz 
Gorice. Seveda skušajo oblastva 
tudi temu list tj, kakor že »Demokra
ciji« in drugim slovenskim glasi
lom, ovirati .pot v te slovenske ) 
kraje!

Tudi za volitve je ljudem okoli 
»Matajurja« uspelo, postaviti nekaj 
kandidatnih list, in ne brez uspeha.

V ostalem vztrajamo mi Sloven
ci v -Italiji na zahtevi, da vlada- iz
polni vse obljube in obveznosti do 
naše manjšine v vsakem oziru!

Zadovoljni pa smo, da je vlada 
premestila iiz Gorice vsaj prefekta 
dr. Palamaro. ki je mislil, da nas 
ukane in .zapelje!

Pogled na pokopališče slovenskih internirancev v Gonarsu
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Božična pripovedka
Božični čas se prione z adventom. 

Zato uvrščamo tudi nekatere pred- 
iožične praznike v božični krog.

Na Barbarino odrežejo ptujska 
mestna dekleta slivovih, višnjevih 
ali češnjevih vejic ter jih postavijo 
v sobo v vaze,ali druge posode, na
polnjene z vodo. Ker kmetice že 
poznajo ta običaj, prinašajo vejice 
tudi že na trg.

Ce se vejice do svetega posta raz
cvete, potem je prihodnje leto go
tovo poroka. Vejice se baje vse raz
cvetijo; zato se v P tuju skoraj vsa 
dekleta pomožijo.

V okolici pa 'hodijo šolarski fant
je zjutraj ob treh, štirih  »Barbare 
voščit«. P red okni vpijejo:

Bog Vam daj dosti sreče 
pa naj mokro dol teče, 
da bi imele kobile piščeta, 
koklje teleta, 
krave žrebeta itd.

Po voščilu dobijo od gospodarja 
ali gospodinje darilo v denarju; ne
kateri si ga precej naberejo (Budi
na). Na dan sv. Barbare ne sme 
nobena ženska v mlin, ne sme pri
nesti in nič odnesti; sploh blizu ne 
sme, ker ima mlinar drugače vse 
leto nesrečo in vse polomi (Bu
dina).

LUCIJINO
Na Lucijino (12. decembra) vsta

ne gospodinja že ob dveh zjutraj 
in gre z veliko posodo za zrnje v 
žitnico. To posodo napolni z naj
različnejšim zrnjem — kolikor vrst 
ga je pač v žitnici. Od vsakega zr
nja vzame merico, kakor se ji zdi. 
Zrnje nato zmeša in zmelje na do
mačih žrmljah, tako da jih goni na
robe. Ko je zrnje zmleto, ,speče pre
sen k r u h ,  -ki ga mora družina že 
pred sončnim vzhodom pojesti. Ta 
kruh velja tudi za dobro zdravilo 
zoper steklino. Na Lucijino prične
jo nekateri Haložani delati čarov
niški stolec. Ta stolec delajo od Lu
cijinega do božiča — 12 dni. Pred, 
sončnim vahodom mora pridejati 
Sftnlcu les, ki pa mora biti vedno iz 
druge tvarine in tudi tisto jutrc) 
vrezan. Kolikor je dni (12), iz toliko 
vrst lesa mora biti narejen Stolec. 
Med delom se ne sme umiti, nič 
moliti in nič v cerkev hoditi. Ko je 
na božični večer stolec gotov, ga 
mora nesti k polnočnicam. Med 
službo božjo mora stati pred cer
kvenimi vrati. Pri povzdigovanju 
poklekne mož ali fant, ki je napra
vil stolec, na eno nogo in pogleda 
čez stolec. Tedaj vidi vse coprnice 
z latvicami na glavi in z lučjo v  
roki; ponekod pravijo, da gledajo 
coprnice nazaj in jih tako mož s 
stolca lahko spozna. Ko jih zagle
da, mora hitro zbežati v kako hišo 
ali čez tri potoke, kajti drugače ga 
coprnice razdrobe v sončni prah, 
Izdati pa jih nikoli ne sme; če bi 
jih izdal, ne bi nikdar več smel iti 
po sončnem .zahodu iz domačega 
dvorišča, tedaj njemu tisočkrat, 
gorje.

Tudi v Lancovi vasi pod Haloza
mi je neki moški delal stolec. Na 
sveti post, ko je bil stolec gotov, 
se je spozabil in umil. Bilo mu ie 
zelo žal, ker bi bil rad spoznal co
prnice.

Do 14. stoletja je Lucijin dan ve
ljal za najkrajši dan. Zato razume
mo, da se ga opleta še danes neka 
posebno očarljiva romantika.

Tudi sosednji Hrvati delajo ča
rovniški stolec s tremi mogami, 
Vsak dan ga toliko napravijo, d« 
je ti a sveti post gotov. Tedaj ga 
vzamejo k polnočnicam s seboj in, 
se med povzdigovanjem postavijo 
tranj, in glej, sedaj spoznajo vso 
coprnice, ki imajo lice obrnjeno od 
oltarja. Mož, ki to dela, mora takoj 
zapustiti cerkev, ker ga sicer po 
maši raztrgajo coprnice. Pri Sv. 
Martinu v Medjimurju pa začno iz
delovati coprniški stolec že na dan 
«v. Barbare in ga izvrše na sveti 
post. Slično je še v drugih krajih.

TOMAŽEVO
'Na Tomaževo (21. decembra) go

spodinja ne sme peči kruha. Neka 
gospodinja je pekla na Tomaževo 
kruh. Pod mizo je prišel velik črn 
pes, ki se ni dal prepoditi. Gospo
dinja ga je na vse inačine izganja
la izpod mize, toda vse zaman. Za
to je šla h gospodu župniku, da ji 
nasvetuje, kaj ji je storiti. Župnik 
je nekoliko pomislil in rekel: »Idi 
domov in vzemi največji in naijlepši 
pečeni kolač kruha ter ga zavij v 
bel prti Ta zaviti kolač postavi 
ipred psa, ki bo 'takoj odšel s ko
lačem vred.«

Zen* je vse tako naredila in pes 
je takoj popadel kolač in zbežal. 
Od tega časa si gospodinje ne upa
jo več na Tomaževo kruha peči. 
21. decembra je najkrajši dan v 
letu. Zato imajo posebno Hrvatje 
še mnogo običajev o Tomaževem.

SVETI POST
Kdor je bral Meškove spise, bo 

vedel, kaj je sveti post. To je dan 
pred božičem, Z njim je združene 
veliko poezije. Na sveti post spe
čejo po vseh Halozah

nlke, ki jiih imenujejo pomižjeke. 
'Ponekod jih napolnijo s suhimi hru
škami in jabolčnimi krhlji. Na vrh 
tretjega pomižjeka prilepi gospodi
n ja  še manjši kolaček. Razen tega 
naredi, preden jih  vsadi, z roko na 
vsakega križ. Tega dne se vsi posti
jo do enajstih. Ob enajstih so  še 
vsi tešči. Ob tej uri pa morajo bil* 
vsi trije  pomižjeki že pečeni. Pre
den zavžijejo kakšna jedila, posku
si vsak malo žganja in česna, češ 
da mu ne bo postalo slabo. Ko so 
pomižjeki pečeni, imajo pojedino, 
obstoječo iz samih postnih jedi. Te
daj načnejo prvi poprtnik. Pojedi
na mora sestojati iz devetih raz
ličnih jedil. Na primer: gobja »ju
ha, hruškova juha, suhe kuhane 
slive in jabolka, repa, krompir, ko
stanj, fižol, slivova juha in pomiž- 
jek. Med jedjo tečejo otroci v d r
varnico po drva. Vsak ‘hoče biti zo
pet prvi pri mizi. Tako se vrši vča
sih prava tekma. Otrok, k i je naj
prej prinesel drva in bil prvi zo
pet pri mizi, bo vse drugo leto na j
urnejši. Na božični večer vzame, 
gospodar posodo z blagoslovljeno 
vodo in poškropi vsa poslopja, da 
.bi jih Bog varoval ognja in strele, 
poškropi poljske sadeže, da bi jih 
Bog blagoslovil in ne bi trebalo 
stradati kruha, poškropi živino, da 
bi jo Bog varoval raznih bolezni. 
Z njim 'hodi žena, ki vse pokadi, 
kar je gospodar poškropil, za njima 
stopajo otroci —• vsi molijo rožni 
venec. Na mizo postavijo božično 
drevesce, ki ga lepo okrasijo z raz
ličnimi papirnatim i cvetlicami, z, 
rdečimi jabolki, pozlačenimi orehi, 
s pecivom, s svečicami itd. Pod dre
vesce pa postavijo lepe jaslice, ki 
so ponos vsake hiše. Nad jaslice 
obesijo velikega angela, ki drži v 
rokah bel trak z napisom: »Slava 
Bogu na višavah.« Za podobe na 
stenah pa zataknejo bršlj-anovih in 
smrekovih vejic. Okoli kipov na- 
rede lepe papirnate vence. Na smre
kove in bršljanove vejice obesijo 
rdeča jabolka in pozlačene orehe. 
Ko je vse lepo okrašeno, zapojo 
božično pesem: »Sveta inoč, blaže
na moč...« Sosednji fantje in dekle
ta pridejo gledat, ker so radovedni, 
kdo ima lepše okrašeno božično 
drevesce in lepše jaslice. Qb enaj
stih gredo vsi k polnočnicam razen 
gospodinje, ki ostane doma za va
ruhinjo. ‘Na potu v cerkev svetijo 
z baklami ali pa s suhimi smreko
vimi treskami. Nekateri mečejo tu
di rakete v zrak.

Medtem pa gospodinja speče raz
nih gibanic in včasih tudi purana 
in pripravi pražena jetra. S .temi 
jedili pogosti tiste, ki pridejo od 
polnočnic.

Hlapci, ki ostanejo doma, imajo 
pa med polnočnico največjo silo. 
Hodijo namreč od skednja do sked
nja krast seno. Ako konj je to noč 
več vrst sena, bo drugo leto rejen 
in mu nobeno seno ne bo škodovalo. 
Tisti pa, ki so mu na sveti večer 
ukradli krmo, bo imel vse drugo 
leto mršave konje. Zato zabijejo to 
noč vrata na skednjih, parnah in 
hlevih, da jim ne bi kdo ukradel 
sena ali slame. Tudi vsa vrata na 
svinjakih zabijejo, da jim coprnice 
ne toi poškodovale svinj. Coprnice 
imajo namreč na božični večer naj
večjo moč.

Na sveti post vse lepo pomijejo 
in pometejo, da božič ne najde nič 
grdega in umazanega v hiši. K pol
nočnicam nesejo 'kos kruha in ne? 
kaj bučnih koščic. Ko pridejo do
mov, dobi živina košček kruha, da 
ostane zdrava. Živino zbude in ji 
nasujejo po kruhu krme. Koščice 
shranijo in jih zmladletka sadijo, 
da ohilno obrode in da imajo na 
njivah debele tikve. (Budina)

Na sveti post denejo pod mizo 
verigo, srp, telege in drugo polj
sko orodje. K poprtniku pa položi
jo nož, s katerim  ga na dan v. 
Treh krailjev razrežejo, ter ključ, 
ki ga zatikajo poleti v vrata, kadar 
grmi, da ne trešči v hišo. Tudi lo
nec pšeničnih otrobov postavijo k 
pomižjeku. S  srpom, ki je ležal pod 
mizo, sekajo poleti megle, ko se 
približuje nevihta s točo. (Haloze)

Preden gredo k polnočnicam, od
luščijo toliko lukov.ih lupin, koli
kor je ljudi pri hiši te r  jih naiože 
po vrsti na mizo. Za vsakega je 
zaznamovana ena lupina. V lupine 
potrosijo soli. Ko se vrnejo od pol
nočnic, pogledajo lupine. K jer se 
je sol 'raztopila, ta prihodnje leto 
umre.

Dekline gredo pred polnočnico v 
drvjak, si naložijo en naročaj drv 
te r  jih nesejo v kuhinjo »pod ku- 
men«. Ko se vrnejo od polnočnic, 
preštejejo drva. Ce so sparana, po
tem se deklina prihodnje leto po
roči. (Budina)

jo bili leto stare. Z njimi žene ži
vino k potoku napajat. Ce to stori, 
ga živina vse drugo leto ne jezi.

B O Ž I C

Po polnočnicah gredo vsi domov 
in se gostijo z jedili, ki jih je go
spodinja pripravila. Spait ne gre 
nihče. Vsi se vsedejo a to li p?či :n 
.poslušajo starčeve zgodbe o božič, 
nih nočeh. Pa tudi druge pripoved
ke si pripovedujejo, n. pr. o ptuj
skem mestnem stolpu, o Kresniku, 
ki je gospodoval na Vurbergu, r( 
Atilu, ki je pokapan pri Sv. Roku 
na Hajdini itd. Z jutraj gredo vsi 
k svitnicam, .rtaen varuha. P') zor- 
nicah je doma pripravljenega zo
pet obilo jela. Načnejo drugi p i- 
mižjek. Tretjega zavijejo v prt i" 
postavijo na mizo, kjer leži do sv

v roki pismo, božični pozdrav!? »Iz 
Avstralije!« je dejal stari Tomaž, 
ki ie v vasi opravljal službo pismo
noše in ji potiskal debelo dostavno 
knjigo v podpis. »Iz Avstralije, čud
no; kdo bi se me neki spominjal?«

V pozni jeseni 1. 1944 je prišel na 
svet njen četrti fantiček. Krstila ga 
je po imenu očeta, ki je padel na 
Komenski planoti. Sedaj hodi Mar- 
tinek že v drugi razred ljudske šo
le. Težka so bila ona leta, posebno, 
prva, ko je bil Martinek še čisto 
majhen. Beraška .kmetija z nekaj 
tisoč trtam i, s štirimi ogradami ter 
tremi kozami je le z največjo teža
vo hranila njo in njene štiri ian-. 
tiče. Jože, njen najstarejši, bi tako 
rad dokončal slovensko gimnazijo, 
ali stroški so 'prekašali njene moči. 
Ce bi se oče vrnil, pa niti tega ne 
ve, če so ga pokopali ali so truplo 
raztrgale lisice. S trastno sovraštvo 
proti vojmi, ki požira na milijone 
mladih nedolžnih ljudi, jo je ob
jelo ob tej misli.

Kaj ji hcče to pismo iz Avstrali
je na isam božični dan? Mr.s. Vida 
Pertot . . . F.T.T, je jasno govoril 
s pisalnim strojem natipkani naslov. 
Pismo je vsekakor za njo. P retrga
la je omot. Prvi list papirja je ka
zal uradno obliko. Ob levem gor
njem robu ji je neznani jezik v ti
skani obliki napovedoval nekakšno 
oblast, vmesni tanki listi so bili na
tipkani v slovenščini. Pismo ji je 
pošiljal no tar J. Grosman, Brisba- 
ne (Q.L.D.), A vstralija in ji spo
ročil, da je njegov umrli klijent, 
trgovec Janez Nabrgoj zapustil 
njej in njenim otrokom nekaj pre
moženja, kar v podrobnostih na
vaja priloženi uradni prevod pre
pisa oporoke.

Ko je Vida razgrinjala liste svi
lenega papirja, je zdrknil n^ tla po
sušen cvet rdeče divje potonke. Na 
obledelem rdečem cvetu so izsto
pale temnorjave pege. Eden izmed 
cvetnih listov je nosil ostro začrta
no okroglo luknjo.

Vida je prebirala zadnje sporo
čilo, izpoved umirajočega neznanca, 
k i jo prosi milosti in odpuščanja. 
Pogosto se je morala resno potru
diti, da bi razumela nekoliko ne
jasne in okorne stavke slovenšči
ne, sestavljene od roke, ki se je 
verjetno že pred mnogimi deset
letji poslovila od slovenske zemlje.

Trgovec Janez Nabrgoj ji je spo
ročil, da je bil on tisti, ki je spo-

Treh kraljev. Po jedi gredo nekate
ri k večernicam. Zvečer pa pri vsa
ki hiši molijo rožni venec.
STEFANOVO  

Na Stefanovo ima vsak fant k 
službi božji šopek, ki mu ga je dalo 
dekle. Z blagoslovljeno sol,o oso
lijo meso, ko zakoljejo svinjo. P ra
vijo, da zaradi tega meso ne črvavi. 
Z njo posolijo tudi tele, ko pride 
na svat, da ostane zdravo. Blago
slovljeno sol uporabljajo tudi ;-.a 
zdravilo.
JANZEVO  

Na Janževo nesejo vino v cerkev 
blagoslavljat. Z blagoslovljenim vi
nom zalijejo vse sode, da se vino 
ne skvari. Ce zboli živina, dobi bla
goslovljenega vina. (Budina)

F. Kotnik

mladi 1. 1944 ustrelil njenega moža. 
(Natančno ji je popisal vse okoli
ščine. Poskušal ji je n a  stežaj od
pluti svoje srce, svoje misli in o- 
'bupne težaive ob tehtanju postave 
bratske ljubezni in človečanske 
plemenitosti z neizprosno trdoto 
zakonov revolucije - in divjaštva. 
Zavedal se je, da ne nosi pred za
konom vojne nobene osebne kriv- 
dtf,' vendar mu vest ves povojni čas 
n.ti za trenutek ni mirovala. Le 
zavest, da. mu bo odpustila tudi v. 
imenu svojih otrok, sirot, mu ho 
lajšala spanje m rtvih v .tuji zemlji.

Nekega zgodnjega jutra je par
tizan Nabrgoj, dobro zakril sedel 
na košatem hrastu in opazoval go
sto, skoro neprehodno mejo akacij 
pred seboj. Sto metrov pred njim 
se je nekaj zganilo. Verjetno je pri- 
mahal zajček z nočne gostije po 
kraških ogradah, si je mislil Na
brgoj. V svoji rojstni vasi na Vi
pavskem je bil znan divji lovec, 
ki je dobro poznal vse zajčje na
vade; v bataljonu pa je slovel kot 
najboljši strelec, pa so ga zato na
gradili z uplenjenim nemškim vo
jaškim daljnogledom. Pritisnil je 
kukalo na oči in zapazil roko, iki 
je pregibala vejevje. Skoro neopaz
no je zraste! pred  njim  slovenski 
fant v četniški uniformi. Nič se ni 
skrival, pokonci se je prestopal, 
kakor da pobira gobe. Niti slutil 
ni, da mu preži smrt na sto metrov 
daljave. Skozi daljnogled je Nabr
goj motril poteče slovenskega obra
za. Naenkrat se je četnik sklonil 
in utrgal veliko rdečesvetlikajočo 
se potoniko in jo nežno pritisnil na 
svoj neobriti obraz.

Nabrgoj je spustil puško na ko
lena. Pobil je že več tujih sovraž
nikov, Slovenca še nobenega. Hrast 
se je narahlo stresel, ni se ozrl. Se 
vedno je ostro opazoval slovenske
ga fanta pred seboj. Zakaj vendar 
ne izgine? Zakaj se ne skrije? Tr
da roka mu je stresla farno. Ne
slišno se je povzpel na hrast poli
tični komisar, ki je nadziral straže. 
Z iztegnjeno desnico je pokazal na 
postavo v gozdni preseki: »Kaj
spiš?« — »Ne spim!« —- »Zakaj ne 
streljaš?«

Nabrgoj ni našel nobene besede. 
Kako naj tudi dopove človeku, ki 
je z revolucijo prenehal biti člo
vek, da mu je oni tam brat, Slove
nec? »Boš ali ne!« Na tilniku je 
začutil mrzlo cev komisarjeve pi
štole. Le z največjo težavo je Na-

Na vsem božjem svetu je samo 
ena samotna vasica, v kateri zvo
novi vsako leto  zvone Jezuščkovo 
rojstvo deset minut po polnoči.

To je mala slovenska vas, skrita 
ihfd gorami, z vegastimi hišicam . 
ki se naslanjajo na hribe in z majč
keno cerkvico, ki ima samo en 
zvon. Zgodaj prične zima, bu.rja se 
zaleti nad ponižno naselje in pri
nese s seboj snega, da je vsa vas 
skoro zasuta pod njim. V prepro
sti kočici je svoje dni živel star
ček z ženko. Imela sta bila kopico 
hčera in sinov, a otroci so se raz
leteli po svetu in pustili starše sa
me v njihovi samoti.

Mož je umrl in starka je ostala 
sama. Mnogokrat ji je bilo dolgčas, 
saj ni imela nikogar, ki bi ji bil 
blizu. Bilo je na dan sv. Lucije. 
Snega je bilo že vse polno in v ja
sni noči so mrzlo sijale zvezde. 
Stara babica je čemela v koči in 
kar naenkrat se ji je zazdelo, da 
čuje droban glasek, kot bi nekdo 
vekal. Ali babica je bila naglušna 
in je menila, da se veter zaletava 
ob korce. Končno se je vendarle 
dvignila 'in  s tipajočimi koraki šla

brgoj dvignil puško k  licu. Sedaj 
se ji_ srce slovenskega fanta tam 
v preseki uskladilo z vizirjem na 
puški. Cisto m irno je stal sloven
ski fant, kakor je stal 'tolikokrat 
pod oknom svoje Vide ob poznih 
večernih urah. Desnica mu je zdrk
nila na prsa, pogledal je naravnost. 
Pred samim srcem je žarela rdeča 
potonka. Se enkrat je siknilo skozi 
komisarjeve zobe: »Boš!« Cev pi
štole pa se je še globlje vdrla v 
Nabrgojev tilnik.

Nabrgoj je skrivil kazalec desni
ce. Točno je čutil odpor sprožila. 
»Oprosti mi«, ga je pretresla mi
sel. Nato je zamolkel strel p re tr
gal jutranjo tišino. Se en sam tre
nutek je zadeti .slovenski fant z od
prtimi presenečenimi ali celo razo
čaranimi očmi obstal, nato se je 
zgrudil.

Cez dobro uro je Nabrgoja za
menjal tovariš. Neznana in silovita 
sila ga je vlekla na kraj nehote
nega zločina. Privlekel se je le s 
težavo do mrtvega slovenskega fan
ta. iz  otrplih prstov desnice je iz
vlekel krvavi potonkin cvet, iz že
pov pa osebne listino mrtvega ro
jaka.

Po nekaj dneh je bil sam Nabr
goj pri Štjaku težko ranjen skozi 
prsa. Prenesli so ga v partizansko 
bolnišnico, rana pa se ni hotela za
celiti. Znova se je odpirala in n je
gove moči so pojemale. Vojna je 
končala drugače, kakor pa so na
povedovali in obljubljali njeni za
govorniki. Svoboda je bila poko
pana, na njenem grobu pa so za- 
rajali revolucionarni užitkarji. Na
brgoj je doživel dvojno razočara
nje, dvojno tragedijo. S prvo ladjo 
izgnancev in beguncev se je odpe
ljal v Avstralijo. Kljub šibkemu 
zdravju ie h itro  našel delo in celo 
majhno bogastvo; .miru in sreče n: 
našel....

Ni si upal pisati slovenski m ate
ri vse dokler ga jetika ni položila 
pod avstralsko rušo. »Mrtvemu slo
venska mati •— tako je zapisal — 
ne bo odrekla odpuščanja.«

*  *  *

Vida je odložila božično pismo. 
Čutila je, kako se je težak kamen 
odvalil z njenega srca in kako pri
hajajo nove moči v njeno okoste
nelo telo. Z vso nežnostjo sloven
ske matere je pritisnila razkopani 
ustnici na prestreljeno potonko in 
tiho zašepetala: » ... 'in  mir ljudem 
na zemlji, ki so blage volje!«

do vrat .ter jih odprla: pred pra
gom je ležal drobcen bel omot -fes 
se drl na .vse grlo. Babica se ai 
preveč začudila, kajti stara je bila 
in je bolj ali manj poznala svet. 
Le to se ji je zdelo čudno, da So 
detece odložili prav pred njenim 
pragom in še v taki hudi zimi. 5. 
tresočo se roko je pobrala otro&a. 
mu zavrela mleka ter mu pripra
vila kotiček

Minulo je nekaj dni in babica j:* 
skrbela za deklico, ki jo je klicaja 
Lucijo, Lučko. Starka se ni menila 
.za vaščane; zapadel je visok 
in ostala je sama s svojo Lučko te  
še kozo je privedla v kočo. Bilo je 
prav na sveti večer. Lučka je mir
no spala, babica je dremala. Naen
krat vstopi skozi vrata Smrt, tiEia 
in grozna. Babica je začutila nje« 
mrzli dih, dvignila je oči: »Kaj >  
že čas?« Smrt je samo prikimala. 
»Ljuba Smrt, pusti mi le tolika 
časa, da pokličem sosede in jim j.i*- 
ročim malčka«, se je dvignila £*- 
bica. »Koliko časa potrebuješ?« }e 
težko vprašala Smrt. Babica se je 
plaho ozrla na svoje trudne, stare 
noge: »Deset minut. Deset miftut 
zadostuje.« — »Preveč je.« — »Ali 
jaz moram do sosed, da jim daav 
v varstvo dete, če ne umre v tej« 
mraziu, samo in nebogljeno!« S«  
čutiš, kakšen mraz?« »

»Deset minut odlašanja v izpol
njevanju božjih ukazov pomeni »te 
let trpljenja, predno dosežeš veen« 
veselje!«

Babica se je za trenutek zdrzni
la, kot da premišljuje. Lučka ja* 
se je v spanju obrnila in se 'i»- 
smehnila. »Vseeno«, je rekla babi
ca Smrti. »Prava reč sto let —• Jaz 
moram v  vas!« In je šla. Opoteka
la se je med. visokimi kupi snega, 
padala, zopet vstala in z  drobnimi 
tkoraiki hitela proti bližnjim luče&L 
Malo minut je manjkalo do polnoči, 
ko je dospela do sosedove hiše, po
trkala na okno in s starčevsko tre
sočim se glasom prosila gospodinjo, 
naj pogleda za Lučko.

Nato se je obrnila proti Smrti, 
ki je mirno stala za njo in rekla: 
»Pripravljena sem.«- Skupno st« so 
napotili po ozki zameteni stesti. 
'I-vje je škripalo pod .bosimi nogami 
Smrti, kosa je gluho zvenčala, fco 
je udarjala ob njene koščene rame.
V dalji se je nenadoma zasvetilo, 
luč se je vedno bolj bližala — pri
hajal je sam Jezušček, ves v siju, 
da leže v jaslice tudi v borni va
ški ceikvicj, . Babica je pokleknila 
in s! ni upala niti privzdigni/ti oči. 
»Kam pa?« je .vprašalo Detece. »Od
služit kazen sto let«, je zamolklo 
pojasnila Smrt. Jezušček je rahlft 
prijel babico za roko. »Pojdi!« ie 
rekel Smrti. »Sam jo pospremim!« 
Obrnil se je in po isti poti prav 
rahlo odpeljal ubogo babico narav
nost v paradiž. Nato je spet pohi
tel nazaj, da gre v vaško cerkvico. 
Ko pa je dospel, je bilo že deset 
minut čez polnoč.

Božični vzdihi
Ze za sedmo sveto noč 
Meni je moj dom zaprt!
Od mojih dragih daleč proč 
Utrujen tavam in potrt!

Drugi romajo domov,
V domače kraje in vasi; 
Pod ljubi svoj domači krov 
Za sveto noč hitijo vsi!

In zame, kdaj bo sveta noč 
Zopet kot nekdanje dni?
Da bom doživel kot nekoč 
Radost blažene noči?

I. K.

Hudournik
Med peščevjem, skalami, 
med zelenino, 
divja voda si utirm 
pot v dolino.
Tam čez sivo skalo
pada,
pada.
Ure so trudne, 
beže nezamudne 
v vsemir:
povsod si, moj duh,

1 in nikjer.
Voda, voda 
razpršena 
v kaplje, hlap, 
v meglico, 
pada, 
pada slap.
Iz belega cveta 
mojih mladih sanj 
pada nada in mladost 
preko kotanj.
Samo žuborenje ostane, 
spreletava se droben ptič 
ob grmičju: 
vse si in pa nič.

NEVA

V planinah
Smreke, sonce, cvetje.
Vse bajno je, tako vse svetlo. 
Preveč lepo je — manjka petje, 
naš glas, beseda topla naših mož. 
Ramšele, murke, svišč, 
vse polno rož.
V tej lepoti jočem sama vsa, 
da pozabila bi, da 'nisem tu doma.

NEVA
9

Med polnočnico od dvanajste do 
ene ure je v studencih namesto vo
de vino. (Budina)

Pastir ureže pred sončnim vzho- 
po tri poprt-dom tri leskove šibe, ki še ne sme-

BOŽIC NA PODKORENU

I V A N

DRAGO TOV: KRVAVA POTONKA
Z začudenjem je Vida obračala
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Črnogorski OB STOLETNICI SMRTI VLADIKE 
PETRA PETRO VIČA NJEGOŠA

VSi Slovenca, ki ne bi poznal 
Imena črnogorskega vladike Petra 
Petroviča 'Njegoša, ki je um rl še 
zelo mlad, kot skoro vsi veliki pe
sniki preteklega stoletja, od Byro- 
na do Puškina, od Leopardija do 
Prešerna, dne 19. oktobra 1851, star 
kcmaj 38 let.

Poznati pa je treba tudi njegov 
»Gorski venec« ne samo zato, ker 
ga upravičeno sm atrajo za mojstro
vino jugoslovanske epike zaradi 
pofolne spojitve značilnih sestavin 
ljudske ih  umetne pesmi, ampak 
tudi zato, ker verjetno ni na svetu 
druge pesnitve, ki tri bila danes 
tako aktualna.

Današnja Evropa je kot majbna 
Cyna gora izpred dve sto petdeset 
lei ogrožena po delu

čara opakoga, 
kodjavo o svačemu uči:
»C m u  Goru pokorit ne mogu, 
ma nikako, da je sasvim moja: 
s njima treba ovako raditi«; 
po im  poče demonski mesija 
lažne vjere pružat poslastice.

Povsod se dvigajo služabniki pe
klenskega mesije, razni poturčeni 
M-uatar Kadi je, tki proglašajo križ 
ža suhoparno besedo (»Krst je ri- 
jee jedna suhoparna«), slavijo pla- 
vooke Hurije (/»Hurije očih plavet- 
nijeh«) in opevajo Carigrad, pa
lačo preroka:

0  Stambole, zemaljsko veselje, 
kupo meda, goro od Sečera, 
banjo slatka ljudskega života,..

Pred krstom z vodo ali s krvjo 
(»vodom ili krvi ju«) »huljitelja i- 
mena Hristova«, to je Črnogorcev, 
ki so prestopili v mohamedanstvo 
in ki so v službi Turkov ogražali 
neodvisnost Crne gore, predlaga 
vladika Danilo, naj se povabijo na 
zborovanje tudi poturčeni glavar
ji »eja bi se kako otiratill •— i kr
vavi plamen ugasili« (.»da bi se 
spreobrnili'in  pogasili plamene k r
vi). Zaman so pa vsa razpravlja
nja, zaman, je poziv vojvode Ba- 
triča, naj bi se poturčenci vrnili k 
veri očetov in naj bi skupaj b ra
nili domovino:

no primajte vjeru pradjedovsku, 
da branimo■ obraz otačastva; 
no lomite mu nar i diamiju,
1 šarajte uskrsova ja ja.,.

Ce pa ga ne bi uslišali, prisega 
vojvoda Batrič na Miloša Obiliča 
in na' svojo zvesto orožje, da

u krv  oa nam vjere zaplivati, 
biče bolja koja ne potone! 
ne složi se bajram sa božicam!

Tako propadejo pogajanja med 
obema skupinama, kajti — kakor 
pripominjata serdar Janko in knez 
Rogan — za pasji narod, ki ravna 
7. ženskami kot g sužnjami, ki so 
naprodaj, ni zakonov; zanje je za
kon, česar si njihovo srce poželi, 
ostalo ni zapisano v Koranu... (»tu 
zakona nema; zakon mu je što mu 
srce žudi, — što ne žudi, u koran 
ne piše«).

Po odhodu po-turčencev in pred
stavnikov črnogorskih plemen so 
ostali v Cetinju vojvoda Batrič, 
serdar Vukota, knez Rogan in ne
kaj drugih, da bi sestavili spora
zum, na podlagi katerega bi se lo
tili odstranjevanja vseh neverni
kov iz dežele. Mednje pride osem
desetletni slepi iguman Stefan, ki 
jih  vzpodbuja k borbi:

pa sam slijep doša medju vama, 
da podžežem, koliko uzmogu, 
i vaš oganj sveti na oltaru, 
na oltaru crkve i poštenja!

iguman Stefan, ki je v svojem 
življenju obiskal že vsa največja 
svetišča, k i se je povzpel »na sve- 
žtemr go™ — sa ko je je strašna 
predskazanje — svoje sudbe Jeru- 
salim čuo«, ki je obiskal veti i no v 
Betlehemu, se spominja, da se na 
temeljih Salomonovega templja se
daj dviga Omarjeva mošea in da 
služi sveta Sofija za konjušnico..., 
ker je »blazni veter ugasnil sveto 
luč!« (»svetu lampu lud vjetar u- 
gasi!«).

Nikakor ne smemo obupati, ker 
iznad strašne zmede zemskih pri
lik in čiloveške u^ode, ki sta dva 
obraza največje norosti (»vrijeme 
zemsko i sudbina ljudska — dva 
obraza najviše ludosti«) kraljuje 
moč razuma, ki se ne pusti prem a
gati po .zlu, tako da »muž je branič 
žene i deteta, narod branič crkve 
i plemena, čest je slava, svetinja 
narodna...«

Stari iguman konča svoj pleme
niti govor junakom, ki se bodo žr
tvovali v boju proti poturčencem, 
s stihi:

težak v ’jenac, al’ je 'voče slatko; 
voskresenja ne biva bez smrti. 
Slavno mrite, kad mrijet morate! 
Porugani oltar jazičestvom  
na milost če okrenut nebesa!
Ruska beseda »jazičestvo« pome

n i »poganstvo« in smisel zadnjih

dveh stihov je, da bo oltar, to je 
zasmehovana krščanska vera, oma
lovaževana in omadeževana v Čr
ni gori po mohamedanstvu, izpro
sil Črnogorcem milost in božjo po
moč.

Opogumljeni po modrih besedah 
starega meniha, se črnogorski bo
jevniki povežejo s strašno prisego, 
ki jo izreče serdar Vukota: kdor 
bo začel borbo, bo najboljši, in kdor 
ga bo izdal, naj se mu vse spreme
ni v kamen (»a ko izda onoga te 
počne, svaka mu se stvar skame- 
nila!«), kri naj mu namoči badnja
ke (»krvlju mu se prelili bodnja- 
ci!«), naj v krvi proslavlja svoj god 
in je pečenje svojih otrok (»krvlju 
krsno ime oslavio, svoju djecu nanj 
pečenu io!«).

Bažič je leta 1702. Vladika Dani
lo in iguman Stefan sedita pri o- 
gnju, medtem ko dijaki prižigajo 
badnjak. Pri slikovitih proslavah 
pravoslavnega božiča ima vsak mo
ški član družine svoj badnjak; oni 
družinskega poglavarja je obrnjen, 
proti vzhodu in po njemu so raz
vrščeni v obliki križa hadnjaki o- 
stalih družinskih članov; vsi bad- 
njaki so posuti z belim žitom in 
politi z rdečim vinom.

S tari Stefan si pusti prinesti ča
šo z dobrim vinom in s spremlje- 
vanjem gusle napije badnjakom:

Nema dana bes očnoga vida 
niti prave slave bez božiča!

Praznoval je božič v Betlehemu, 
na gori Atos, v  Svetem Kijevu, v 
južni Rusiji, toda letošnji božič v 
Črni gori, sredi treh generacij, ki 
plešejo kolo, kot da bi *biiie vse t;i 
nake starosti, prekaša vse ostale po 
skromnosti in veselju. Vendar kljub 
dobremu ognju in še boljšemu vi
nu je stari Stefan nekoliko zaskrb
ljen, ker se je tega dne mladi vla
dika vrnil « lova pozneje kot po 
navadi in brez svojih zvestih slu
žabnikov, obeh Novakov in barjak- 
tarja  Pime. VBadika pa ga pomiri: 
Turki, k i so slutili, da jih bodo kr- 
ščani napadli, so se odrekli napadu; 
pa čeprav bi napadli v stotih, bi se 
vladika 'Danilo s svojimi desetimi 
dijaki branil....

Ob zori gredo vsi v cerikev in se 
po službi božji ustavijo pred cer
kvijo, kjer pripoveduje d ijak igu- 
rnanu Stefanu, da je slišal ob pr- 
vem zvonenju čuden odmev, kot 
da .bi voda padala v  prepad blizu 
samostana, k a r se je dogajalo samo 
v deževnem vremenu, medtem ko 
je bila ta  noč lepa in jasna. Ko ic 
šel gledat, je dijak slišal pokanje 
pušk in vpitje mladih oboroženih 
mož. Ni bilo običajno .božičho stre- 
janje, kakor je mislil stari igu

man; s hriba Djinovo, jugozahod
no od Cetinja, so 'prihajali odmevi 
krvave bitke, ki se je odigravala 
drugod. In zares kmalu zatem pu- 
škarenje odmeva že po trgu  pred 
cerkvijo v Cetinju in nasproti vla
diki Danilu, ki jaše na konju, pri
haja s polja 500 ali 600 oboroženih 
mož. med katerim i .zagleda vladika 
pet bratov Martinovičev, Vuka Bo- 
riloviča in svoje tr i okrvavljene 
služabnike:

Pričajte mi šta je tamo bilo: 
al' ste vuci ali ste lisice?

to je: a li ste premagali sovražnika 
ali ste bojazlj.ivo .zbežali?, odgovori 
vojvoda Batrič z božičnimi čestit
kami in s klasičnim poročilom o 
storjenem podvigu:

Veseli su glasi, gospodare: 
klanjamo se Bogu i Božiču! 
Najprije ti Božič čestitamo, 
čestitamo Božič Gori Crnoj.

Mi pet bratah, pet Martinovičah. 
i tri tvoje sluge najvjernije 
sa sokolom Borilovič-Vukom  
poklasmo se sinoč sa Turcima.

U pomoč nam ko god tu priteče, 
sakupi se vojske kao vode.
1 što ču ti duljiti pričanje? 
koliko je ravnoga Cetinja, 
ne uteče oka ni svjedoka, 
ni da kaže kako im je bilo,

te pod sablju svoju ne metnusmo 
koji ni se ne kče pokrstiti; 
koji li se pokloni Božiču, 
prekrsti se krstom hristjanskijem, 
uzasmo ga za svojega brata.

Kuče turske ognjem izgorjesmo, 
da se ne zna ni stana ni trag<L 
od nevjerna domačega vraga.

(Na agoščeno Batričevo poročilo 
o zmagi je vladika Danilo na k rat
ko odgovoril:

Blago meni, moji sokolovi!
Bago meni, junačka slobodo, 
jutros si mi divno voskresnula 
iz arobovah našijeh djedovah!

Vladika razjaše svojega konja ter 
objame in poljubi junake, k i se 
med streljanjem in veselim petjem 
pomikajo proti trgu, kjer jih pri

čakuje iguman Stefan z drugim me
nihom, ki drži v rokah kelih; po 
obhajilu so začeli vrteti ražnje in 
plesati kolo, medtem ko se je ljud
stvo zahvaljevalo Bogu za pridob
ljeno svobodo in slavilo junake:

Sokolovi pet Martinovičah, 
koje jedna prsa zadojiše 
a odnjiha jedna kolijevka, 
dva Novaka s bar;aktarom Pimom 
i viteze Barilovič-Vuče, 
koji prvi udriste na Turke, 
ko umije vama splesti v ’jence? 
Spomenik se vašega junaštva 
Gora. Črna i njena stoboda!

Medtem ka se l;udstvo zgrinja o- 
koli mize, na kateri je pilo kuhano 
žito, pom ešajo s šipkom ter polito 
z vinom in medom, proslavlja igu- 
m&.jji Sseian spomin narodnih juna
kov od nepremagljivega Dušana do 
Obiliča, 'Nikole Zrinjskega, krilate
ga Relje in devetih Jugovičev na
vajajoč, da je ta  dan .najlepši po 
Kosovem, in zaključujoč svoje be
sede z željo:

Na nebu im duše carovale, 
k i  im  ime na zemlji caruje!

*. * *

Tako so z dvemi zborovanje, prvim 
na Lovčenu na dan sv. Trojice, dru
gim pa v Cetinju .na dan Marijine
ga rojstva in s sestankom s poturčen
ci in njihovim (porazom, ker se ni-

d »Gorskem uencu44

so . hoteli vrniti h Kristusovi veri 
za skupno obrambo domovine proti 
m  o  ti a m e d a n s k e m u  nasilju, 
modri glavarji črnogorskih plemen 
z vladiko Danilom rešili neodvi
snost in vrhovnost Crne gore in 
.začeli osvobodilno borbo krščanskih 
narodov Balkanskega polotoka.

P etar Petrovič Njegoš je dal svo
ji pesnitvi najprej naslov »Izvita 
iskra«, ker se je z borbo proti po- 
•turčencem sprožila prva iskra svo
bode v mraku sužnosti, v kateri je 
že tri stoletja ječal srbski narod. 
Nato je naslov spremenil v »Gor
ski vijenac«; s tem je hotel pouda
riti, da je bila največja slava Čr
nogorcev v tem, da so začeli osvo
bodilno borbo, ki se je dve sto let 
kasneje, tik  pred izbruhom prve 
svetovne vojne, končala z balkan
skimi vojnami.

(Slovenci imamo dva prevoda 
»Gorskega vijenca«, in sicer stari 
prevod R. Peruška iz l. 1907 in 
odlični prevod A. Gradnika, k i je 
bil objavljen po koncu druge sve
tovne vojne. V italijanščino je 
»Gorski vijenac« prevedel l. 1939 
za milansko založbo Garzanti univ. 
prof. U. URBANAZ-URBANl, ki 
je napisal tudi ta članek na po
vabilo našega uredništva. Univ. 
prof. U. Urbanaz-Urbani je po-, 
svetil svoja predavanja iz srbo
hrvaške književnosti v  preteklem  
akademskem letu na tržaški uni
verzi vprav Njeguševemu »Gor
skemu vijeneua.)

f  m u «•<«v tV 'M

LJUBLJANSKI GRAD POZIMI

Dr. A N T O N  N O V A Č A N
Prosvetna matica v Trstu je pri

redila 4.. decemhja Spominski ve
čer za- po.tojnjm dr. Antonom No
vačanom. O pisateljevem življenju 
in književnem delu je govoril prof. 
dr. Josip Birsa. Iz njegovega pre
davanja posnemamo naslednja izva
janja. Priobčujemo jih v zgošče
nem izvlečku:

■Dr. Anton Novačan je za svojega 
življenja objavil naslednje knjige: 
1. 1912 in 1913 »Našo vas«, dve zbir
ki novel iz kmečkega življenja,
1921 »Velejo«, kmečko dramo, 1.
1922 »Samosilnika«, zbirko novel, 
1 1928 »Hermana Celjskega«, d ra
mo iz vzpona Celjanov, in 1. 1948 
»Peti evangelij«, zbirko sonetov.

G o r š e :  Dr. Anton NOVAČAN

■Novačanov literarni opus ni ve
lik številčno, lahko pa bi rekli so 
S..hopenhauer,.u: »Non mulla, sed 
multum«.

Novačanovo književno tvornost 
lahko razdelimo v tri obdobja.

Njegovo prozo, prištevamo k mla
dostni proizvodnji. »Hermaina Celj
skega« je treba s formalnega vidi
ku posmatrali za vrhunec njegove 
tvornosti. »Peti evangelij«, delo 
zrele in miselno poglobljene dobe 
pa čaka dokončne ocene. Po avtor
jevem mnenju je »Peti evangelij« 
njtngova najgloblja umetnina. Poe
tična tvornost ni učna knjiga, za
to govori neposredno k človeku in

išče (ter najde) priznanje pri du
hovno enaiko ustrojenih dušah!

Tej formalni razdelitvi odgovar
ja troje plasti Novačanovega du
hovnega razvoja ali, če hočete, du
ševnega verovanja.

V prvi dobi, ko je pisal kmečke 
novele in črtice iz sodobnega (1. 
1910 do 1925) življenja slovenskega 
kmečkega človeka, je dr. Novačan 
■posnemal v dobri meri Ivana Can
karja. Gledal je ironično in sarka
stično na početje slovenskega člo
veka na deželi. Cankar je z opisno 
analizo drezal v meščansko družbo, 
iTipiosto kmečko življenje pa je 
idealiziral in objokaval iz socialnih 
vidikov. Ta socialna stran je dr. 
Novačanu v njegovi mladosti tuja, 
neznana.

V svojih dramah, zlasti v »Her
manu Celjskem«, ki predstavlja dr. 
Novačanovo človeško izpoved, je 
naš pisatelj opisal novega, samosil- 
niško nastrojenega človeka. Obču
duje silho voljo posameznika in 
njegove egocentrične cilje. Ti so o- 
blast, politična daljnosežnost, v ne
ki meri tudi zaigon k ustvaritvi Slo
vencem dotlej neznane ali vsaj ne- 
doživljene ideje državne in nacio
nalne samostojnosti. »Herman Celj
ski« ni samo artistična drama (mor
da s tehničnega vidika najpopolnej- 
sa tovrstna umetnina med Sloven
ci), temveč tudi zarodek, čeprav 
ne.,zfolnjen, tistega, k a r se je ro
dilo kot dar usode minogo kasneje, 
namreč državna in narodna samo
stojnost v okviru jugoslovanske dr
žave.

V tretjem  obdobju literarne tvor
nosti, k i se ie zgostila v »Petem 
vangeliju«, se je dr. Novačan obr
nil od Hermanovega človeškega in 
političnega ideala (ne zanikajoč ga, 
jeveda!) k poglobitvi. Pretresla ga 
je dram a krščanskega evangelija. 
Videl pa jo je in tolmačil ne morda 
kot novi. peti evangelij, pa č pa se 
ji je približal, jo dojel in jo prepe
snil na način slovenske religiozne 
lirike naših pradedov. Ta njegova 
religiozna lirika se giblje v dobri 
meri na ravni naših narodnih le
gend, naše narodne religiozne pe
smi. Vznikla pa je deloma iz oseb
nega Novačanovega doživljanja slo-

Novačanov grob na robu argentinske džungle; ob grobu 
pisatelja žena Pepuša

venske in sodobne evropske kultur
ne krize, krize najglobljih etičnih 
vrednot, ki ji je videl rešitev po
dobno kakor angleški pesnik Elliot 
v ponovnem poudarku evangeljskih 
resnic o osebnem in družabnem so
žitju in o njihovi veljavi med na
rodi evropskega kulturnega kroga. 
Čeprav je iskal osebno utehe v 
cerkveni obliki teh naukov, pa o 
tem v »Petem evangeliju* ni go- 
vor».

Ce govorimo o Novačanovem li
terarnem delu zgolj z oblikovnega 
in jezikovnega vidika, mu moramo 
priznati, da spada v naši književno
sti med zadnje velikane slovenskega 
besednega in stavčnega izraza. Nje
gov jezik je sočen, pester, je naro
den, a hkra.tu izklesain do vseh po
drobnosti. Izšel je iz kmečkega o- 
kolja, kakor Cankarjev, Zupanči
čev, VI. Levstikov ali Finžgarjev.

Ni proizvod meščanske govorice 1» 
zato spada med klasike kakor na
vedeni pisatelji. Njegovo delo po
meni neizčrpno zakladnico slovan
ske skladnje.

Nič se nismo čudili poti, ki jo je 
nekoč prehodil ilvan Cankar od E- 
rotike, Krpanove kobile, Bele kri
zanteme, Hlapca Jerneja do Podob 
iz sanj, ki so njegova najgloblja iz
poved na koncu pred izadnjim Obra
čunom z lastnim delom in življe
njem. Tedaj je svoja verovanja za
del v besede »Mati, Domovina, 
Bog«.

Zakaj naj drugače motrimo An
tona Novačana, ko je ob enako tež
kem pogledu na človeštvo druge 
svetovne vojne in razvoja po njej 
dospel do svojega »Petega evange
lija« in do soneta, v katerem je 
razodel svoje poslednje kulturno- 
fildzofidno spoznanje, in ki se glasi:

Ze drugič mi je odpeljal kobilo, 
hoditi moram peš, če Cankar jaše, 
opraviti s pestjo za prvo silo 
in čakati, da nekdo meč opaše . . .

^Prijazni GrebenUibor! Tu je vzklilo 
spoznanje mi nocoj iz polne čaše 
trpljenja grenkega in se ziskrilo, 
kar je slovensko, kar je večno naše:

Mi nismo sami! Cerkvica na gori, 
njen križev pot, četudi zdaj pozabljen, 
nas druži v svetu z mnogimi narodi!

Večerno sonce setev nam dozori, 
verujemo sebi in ta rod povabljen 
bo Cankarjevih hlapcev spet k svobodi.

(Sonet Martina Krpana iz »Rdečega Panteona«, avtor Delfin.)

Nekaj u t r i nk ov
i2j »Hermana Celjsk:ega“
»Usmerili ste Celjski svojo pot 

na jug in vzhod. Tu od Zvezdegra- 
da in dalje po vsem širnem jugu 
ruje v mnogih glavah smela misel: 
Kdo bo vsemu Jugu prvi kralj?«

»Tudi z Veroniko je polno tak
šnih skladajočih se naključij. S čim 
mi je zapeljala sina? Brez čarov
nije to  ni moglo biti, a  čarovnije 
— to je znano — narekuje sam ne
čisti duh. Ti ,ne verjameš? Jaz v 
sVojem srcu morda tudi ne verja
mem, bolj občutljivi kakor sva mi
dva pa verjamejo. Zakaj se ne bi 
poslužil sredstev, ki mi jih nudi 
čas?«

*  *  *

»Ne slišiš plahutanje gavranov 
krog naših dvorov?«

»Mojega rojstva te je bilo sram 
in si .ukazal, da so me zazidali v 
tem zidovju. Pa nisi vedel, da je 
v tej nakazi, iz tebe porojeni, tlela 
spasonosna misel za naš rod od ko- 
letna do kolena. Previdnost ti je 
dala trn  za pokoro, iz tega trna na 
bi se bil razvil bohoten cvet. Ti pa

si .bil ošaben, zato me čuj: Zijali 
bodo prazni tvoji dvori in Celje bo 
beračilo za drenov grm, da b i mu 
bil naslednik.«

*  *  *

»INe dam, ne dovolim, da bi nad
ležna vest skalila mojo jasno mi
sel. Fiat voluntas mea! Moja volja 
naj se zgodi. Kako ob .tem hotenju 
beže podobe moje lastne domišljije. 
Vse mi je jasno kot jeklo tega me
ča. Ti vladar im oče reda od veko
maj. Moj sin .te je oskrunil, jaz pa 
ti vrnem zopet tvoj hladni čisti 
blesk. Fiat voluntas mea!«

*  *  *

»V imenu dvanajstero dedov, jaz 
trinajsti imam dolžnosti in pravice, 
da izpolnim .njih nade in načrte u- 
resničim, njih osnutke oživim in 
bližam cilju...«

*  *  *

»Cas je visok in znamenja veli
kih dni so blizu. Ze je pri nas na 
dvoru poslanik kralja Tvrdka in 
nam ponuja krono v dedno last. 
Jaz morda več ne učakam, ti pa boi 
kralj prostrane kraljevine in tak 
popelješ s.voje brezimno Ijudstv--:, 
magari s svojo novo vero, na to ri
šče narodov in zgodovine.«
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0  tržaškem gospodarsko
G o s p o d a r s k a  b o d o č n o s t  Tr s t a  je t e s n o  p o vezan a  z ohranitvijo STO-ja

Ko je Trst in z njim vse naše 
oz-emlje prešlo leta 1919 pod Italijo, 
je 'bilo odsekano od svojega srea- 
njeevropsKega naiavnega zaledju, 
k: mu je dajalo življenjske sokove. 
Trst je tako prišel v gospodarski 
sklop revne države. Italija je ime
la ves interes na .tem, da po tristo 
letih (konkurence, ki jo je Trst de
lal Benetkam in Genovi, to konku
renco ubije. In to se je Italiji po
srečilo!

'Namesto da bi bila pustila Trstu 
njegovo trgovsko mornarico in iz
koristila njegovo pristanišče, naj
modernejše v vsem Sredozemlju, je 
ustanovila v Margh&ri pri Benet
kah novo pristanišče, ncv-cr indu
strijsko mesto. Leta 1911 je štel 
Trst 226.000 prebivalcev, Benetke 
184.000, Bologna 176.000. Leta 19*18 
je imel Trst le 272.000 prebivalcev, 
Benetke pa 303.000 in Bologna
295.000 prebivalcev.

'Pod Italijo se je domače prebi
valstvo izseljevalo v Francijo, Bel
gijo, Ameriko, Avstralijo, v Trst 
pa so prihajali južnjaki. Tržaška 
mornarica je bila delno poslana v 
Genovo. Celo dvigala na vodo so 
bila odpeljana iz proste luke v Ge
novo. Trst je životaril pod Italijo 
in ne živel! Najvažnejše paropi-ov- 
ne proge so bile Trstu odvzete ;n 
dane drugim mestom.

Po drugi svetovni vojni smo pri
čakovali, da se bo Trst dvignil. V 
Parizu je bilo ustanovljeno Svo
bodno tržaško ozemlje, neodvisno 
od Italije in Jugoslavije, ki ima na 
podlagi statuta lahko svoje lastno 
‘zunanje zastopstvo, svoj denar, in 
je postavljeno pod zaščjjto Združe
nih narodov.

STO - m rtvorojeno  d e te ?
Oni, iki so bili in so nasprotniki 

STO-ja, so vrgli v svet parolo: 'Trst 
je mrtvorojeno dete, 'je izrodek, ki 
nima v sebi življenjske sile. Zaii- 
bog je ZV:U s finančnim in deviz
nim spoiazumom z Italijo od 9. 
marca 1948 in s prilogo I„ ki je 
'Trst gospodarsko popolnoma vklju
čila v italijanski sistem proti bese
di in duhu člena 24, -točke 4 trža
škega statuta, nehote ali hote pod- 
pila to na navidezno gospodarskih 
razlogih slonečo propagando.

V Trstu so hoteli delovati indu
strijsk i podjetniki, ki so prišli iz 
Jugoslavije, z Ogrske in od drugod. 
Ali tržaški Italijani, ki so po za
slugi in kratkovidnosti naših ko
munistov od 1. 1945 do 1. 1947 posta
li jz sovražnikov zahodnih zavez
nikov njihovi najožji svetovalci, so 
znali vojaško upravo prepričati, da 
je pridržala v veljavi vse lašistič- 
ne avtarkične zakone iz časa dru
ge svetovne vojne, ki so prepove
dovali tujcem vsako gospodarsko 
delavnost na STO-ju in ovirali vsak 
svoboden gospodarski razmah.

Ali ni absurd, da so v Trstu še 
danes v veljavi fašistični zakoni- iz 
leta 1942, ki zabranjujejo neita‘i- 
jan-skim državljanom vsako gospo
darsko delavnost, vsako nalaganje 
kapitala, vsako trgovsko in indu
strijsko udejstvovanje na STO-ju? 
Tak je .zakon od 24. julija 1942, št. 
807, ki ga je ZVU obdržala .v ve
ljavi z ukazom od 26. avgusta 1945, 
št. 7 in od 24. oktobra 1946, št. 264.

Ali ni absurd, da mora Tržačan, 
ki hoče kupiti v Ameriki, Angliji 
ali Franciji avtomobil, prositi za u- 
VQZ.no d o v o l j e n j e  v  Rimu, -kjer ga 
navadno nikoli n e  dobi?

Žalostno je pa resnično, da nista 
dobili ameriška »The American To
bacco Company« in ameriška avto
mobilska družba »Studebaker« do
voljenja za postavitev svojih tvor- 
.nic v Trstu, in prav tako ne av

s tr ijs k a  družba za tvornico vžigalic. 
To so posledice sporazumov iz Ita
lijo od 9. marca 1948, 6. maja 1948 
in 22. septembra 1948 o mednarod
nih trgovinskih pogodbah z inozem
stvom, o financah, valutah in devi- 
rah STO-ja.

Ne samo to! Danes je Trst kot 
tržišče za kavo žalibog potisnjen 
v ozadje. Sedaj ima Trst z Južno 
Ameriko direktno paroplovno zve- 
to  le enkrat v dveh mesecih, med
tem ko ima Genova mesečno z Juž
no Ameriko štiri do pet paroplov- 
nih zvez. Zato prihaja kava v Ge
novo in šele od tam  v Trst, kar po
meni močno »višanje prevoznih 
stroškov. Ali najhujši udarec za 
Trst je v tem, da je italijansko - 
braiziljska in italijansko-ekvadorska 
trgovinska pogodba uvedla za Ita
lijo plačevanje -v »clearingu« (med
sebojnem obračunu) in da je Trst 
od tega izključen. Južna Amerika 
sm atra namreč STO za samostojno 
državno ozemlje, na katero se ne 
morejo raztezati trgovinske pogod
be z Italijo, ker ne priznava spo
razuma med Italijo in ZVU iz le
ta  1948. Zato ne morejo tržaški tr 
govci plačevati kave te r  drugega 
v Braziliji in Ekvadorju kupljene
ga blaga v »clearingu«, ampak ga 
morajo plače vatli v dolarjih. Z do-
il ar ji ipa ne .razpolagajo, ker gredo 
•dolarji iz inozemske trgovine v žep 
iltalije! To stanje, ki je zopet po
sledica omenjenih sporazumov z,

‘Italijo, je nevzdržno in bil bi skraj
ni čas, da se sporazumi revidirajo.

In k ljub  temu, da je vojaška u- 
piava spravila tržaško gospodar
stvo v (popolno od-visnost od ‘Itali
je, napreduje Trst tudi pod temi 
težkimi pogoji, odkar je bilo usta
novljeno STO. Tako je leta 1949 
tržaški promet dosegel 3,482.490 tor. 
in prekosil celo višek prometa le/ 
ta 1913 pod Avstrijo, ki je znašal 
3,449.729 ton, leta 1950 3,495,457 ton 
in v prvi polovici leta 1951 pa 
1,948.466 ton.

Trst ven d a r  n apred uje
Od polletja do polletja se izbolj

šuje tudi bilanca naše A cone STO- 
ja. V polletju 1949 je znašal pri
manjkljaj 4,820 milijonov, v dru
gem polletju 3175 milijonov in v 
prvem polletju 1951 2950 milijonov. 
Pri tem pa je treba upoštevati, da 
so v teh zneskih milijardni izdatki 
za stavbe, za podpore beguncem, za 
podpore km etijstvu in ribarstvu, 
za posojila malim obrtnikom in o- 
gromni stroški prekoštevilnega dr
žavnega osobja. Na STO-ju je 32 
železničarjev na 1 km železnic! Ali 
je čudno, če je zaradi tega letni 
državni obračun STO-ja pasiven?

Trst je bil pod Avstrijo največje 
tržišče kave v Evropi in je konku
riral celo Hamburgu. Trst je bil tr 
žišče za vse kolonijalne produkte 
ne samo za Srednjo Evropo, ampak 
-tudi za evropski Vzhod. Trst je bil 
osrednje tržišče za južno sadje in 
zelenjavo, za Podunavje, Nemčijo 
n Rusijo. In Trst je že takrat po

ložil prve temelje za čiščenje mi
neralnega olja in za težko industri
jo, ko je Kranjska industrijska 
družba ustanovila plavže pod Sked
njem, ki so služili njegovim ladje- 
delniram.

Danes je ušepnje ojj z »Aquilo« 
zavzelo ogromen razmah. V Avstri
ji so se odprla možna ležišča nafte. 
In že se čujejo glasovi o načrtih 
da bi se Trst spojil z Avstrijo :j 
oljevodom.

Tu je bodočnost Trsta. Trst mora 
obnoviti vso ono delavnost, k; jo 
je imel pred prvo svetovno vojno. 
Postati mora trgovsko središče zv 
srednjo in vzhodno Evropo za ka
vo, kolonijalne produkte, južno 
sadje in zelenjavo. P>rav tako mo
ra postati močno /industrijsko me
sto za rafiniranje olj in mesto la
djedelnic. •

Marshallov načrt je dal Trstu 37,5 
milijonov dolarjev ali 21 miMjard 
lir. Toda Trst ni teh milijard po
rabil za sivojo p re h rajno, ni jih po
jedel, kakor radi trdijo nasprotni
k i STO-ja! Od teh 21 milijard je šlo 
za posojila brodogradnikom 17,5 
milijard, za posojila veliki indu
striji 2,3 milijarde; malim industri
jam je bilo posojenih 150 milijonov; 
tedaj je 20 milijard približno šlo ?.a 
3 -4  odst. posojila, ki tvorijo do- 
brcr.metje STO-ja.

Mi smo za Maishal‘loy načrt ne 
iz sentimentalnosti, ampak kot trez
ni račumirji, ker je bila zahodna 
Evropa in velik del sveta prav za
radi podpor, ki jih Amerika daje 
po tem načrtu, reše.na gospodarske
ga poloma in .s tem milijoni ljudi 
lakete in pomanjkanja. Ali upra
va tržaškega ERP-a mora skrbeti, 
da fcodo ladje, ki se grade s pomoč
jo tržaškega ERP fonda, tudi tvo
rile sestavni del tržaške trgovske 
mornarice, ne pa uhajale v Italijo 
in množile Trstu konkurenčno *nor- 
narico!

O h r a n i t e v  in zg r a d ite v  
STO-ja je  p red p o g o j  za 
g o sp o d a r sk ih  n ap red ek

Ves gospodarski načrt, ki bo dal 
Trstu 'zcipet blagostanje in mir, je 
odvisen od tega, če se naše STO 
ohrani ali ne. Edino tedaj, če STO 
ostane, je zajamčen naš gospodar
ski vzpen! To se pravi, če bodo dr
žave srednje in vzhodne Evirope 
lahko pošiljale blago skozi tržaško 
luko v svet, ne da bi se bale trgov
ske kontrole in špijonaže svojih tr
govinskih zvez s strani velike kon
kurenčne države, kot je Italija, in  
če se bo inozemski kapital lahko 
svobodno vlagal v tržaška podjet
ja. Tu naj omenimo, da je -fašizem 
vpeljal v 'Italiji v začetku druge 
svetovne vojne poimenskost delnic, 
zato da kontrolira premoženjsko 
stanje državljanov. ‘In to omejeva
nje denarnih investicij v tržaška 
podjetja je na ST.O-ju še vedno v 
veljavi, na očitno škodo našega go 
spodarskega napredka.

Mali svobodni Trst kot -trgovsko 
in industrijsko središče ima vse 
drugačno privlačno silo za druge 
■države kot pa Trst v okrilju in pod. 
kontrolo velike države, kot je Ita7 
lija. V gospodarstvu igrajo ogrom
no vlogo zaupanje in nezaupanje, 
ljubosumnost in sitrah pred gospo
darsko špij-onažo. In prav ti faktor
ji so odločilni za vzpon ali padec 
tržaškega gospodarstva.

Vse dokazuje, da je gospodarska 
bodočnost Treta in njegovega Ozem
lja tesno povezana z  'ohranitvijo

njegove samostojnosti in neodvi
snosti pod zaščito Organizacije 
združenih narodov.

Znaki kažejo, da zavezniki pola
goma spoznavajo, kaito varljiva in 
lažna je bila ona od italijanskih 
krogov v svet vržena krilatica: 
STO je mrtvorojeno dete, k i brez 
Italije nima življenja! To spozna
nje mora privesti do preobrata v 
gospodarski politiki zaveznikov gle
de Trsta in STO-ja. Zavezniška u- 
prava je v marcu 1950 spremenila 
fašistični izakon, ki je onemogoča! 
nalaganje inozemskega kapitala na 
STO-ju, s tem da je odvzela pra
vico podeljevanja odnosnih dovo
ljenj conskemu predsedništvu. To
da to je le malenkost! In že se ka
žejo prvi povoljni znaki. Ameiriškr, 
tvornica čevljev v Trstu je prvo 
inozemsko industrijsko podjetje, k ; 
je postalo stvarnost. 2al pa da n? 
sme v Trstu prodajati svojih izdel
kov, samo zato da ne dela konku
rence čevljefm iz Italije.,..

Z a v ezn išk a  v o ja šk a  uprava  
in STO

Zavezniki so ustanovili septem- 
bia 1950 na pobudo načelnika za
vezniškega finančnega in gospodar
skega oddelka Mr. Haroldsona 
»Center za gospodarski razvoj Tr
sta in STO-ja«, ki hoče med dru
gim pospeševati in organizirati go
spodarski razvoj, tržaškega ozem
lja te r  pokazati inozemstvu važnost 
in prednosti, ki jih ima to  ozemlje 
in Trst za tujo trgovino in indu
strijo. Značilne so besede, ki jih 
je ob otvoritvi Centra izrekel ter 
danji šef civilne uprave general 
Edleman: »Cilj, ki si ga postavlja
mo, je gospodarski razvoj tega ve
likega Trsta,.«

Da se ta cilj čimprej doseže, je 
j.ia treba:
1) 'ukiniti vse zakonske določbe, ki 

■zabranjujejo ali ovirajo inozem- 
cem ustanavljati gospodarska 
podjetja in nalagati svoj kapi
tal na STO-ju;

2) odpraviti poimenskost delnic go
spodarskih družb in uvesti zo
pet delnice na prinosca, kakor 
so bile do druge svetovne vojne;

3) revidirati sporazume z Italijo od 
9. ‘marca, 6. maja in 28. septem
bra 1948 in napraviti .tržaško go
spodarstvo in trgovino neodvi
sno od Italije;

4) poskrbeti za hitro  in brezhibno 
poslovanje tržaškega pristanišča, 
da ne bodo ladje prisiljene, kot 
še nedavno, čakati več dni na 
izkrcanje blaga, k e r  ni dala že
lezniška uprava vagonov na raz
polago, ka.r je povzročilo iadjarn 
dnevno izgubo od 1300 dolarjev.

N aša  u soda  s T rstom  ozko  
p o v e z a n a

Gospodarski napiedek tržaške o- 
kolice in ozemlja je odvisen od 
blagostanja tržaškega mesta. Go
spodarska usoda našega Krasa in 
Istre je tesno p>ovezana z usodo tr 
žaškega gospodarstva. Naš kmet in 
delavec iz tržaške okolice sta na
vezana na Trst. V onem trenutku, 
ko bo STO prostalo realnost, ko ne 
bo več odvisno od italijanskega go
spodarstva in italijanskih uvoznih

dovoljenj, ko bo STO in Trst res 
svobodno mesto in bo imelo svojo 
lastno valuto in ko bo lahjco odpr
lo na stežaj svoja vrata mednarod
ni 'trgovini in kapitalu, bo dovolj 
oeia .in kruha za vse, delavca, ri
biča, uradnika, obrtnika in trgov
ca, za naše kamnolome in dovolj 
■bo dobrih odjemalcev za poljedel
ske pridelke našega k raške »a >n 
-trškega kmeta.

. Kaj pa v te j prehodni dobi?
1) 'Izkoristiti je treba do skrajnosti 

vsa ugodnosti Marshallovega na
črta v korist Trsta in preprečiti, 
da ,bi ladje, k i se grade s pod
porami tržaškega Marshallove
ga sklada, bogatile trgovsko 
mornarico italijanske republike;

2) Iz Marshallovega sklada se mo
rajo dati sredstva tudi za po
pravo kmečkih hiš, hlevov, za 
gnojnice, za sadovnjake, za na
kup živine, za obnovo vinogra
dov, pa tudi za obrt in malo in
dustrijo;

3) 'Naši ljudje se morajo držati Tr
sta kot otrok m aterinih prsi in 
ne smejo bežati jx> svetu. Kdor 
doma enkrat na dan je, mu več 
tekne, kot da se v tujini trikrat 
dnevno nasiti;

4) Gospodarske organizacije naših 
ljudi naj slone na stanovski pod
lagi in svobodnih demokratskih 
načelih, ne pa .na prisilnem ko
munističnem priganjanju. Osnov
na sv-rha zadruge mora biti ko
rist njenih članov, ne pa njiho
vo izkoriščanje in dobičkarstvo 
zadruge in  njenih upravnikov;

5) Ohraniti je treba kmečko last
nino za vsako ceno in pripomoči 
delavcem do lastne hišice in vr
ta ali vsaj do lastnega stanova
nja, če ni več mogoče — svesti 
si zlatega narodnega .reka: »Mo
lja hišica — moja voljica.«

Dr. Josip AGNELETTO

Delavec, kmet in zemlja
Borba za spoštovanje naših na

rodnih pravic na Svobodnem trža
škem ozemlju in borba za zaščito 
naše manjšine v Italiji ter naše ra
dikalno obračunavanje s komuniz
mom so ‘glavni vzroki, da ne raz
pravljamo v našem listu, kot bi 
morali, dovolj pogostoma in bolj 
stvarne o dveh glavnih in bistve
nih zadevah, ki sta nosilna stebra 
našega so^iainega in gospodarske
ga V i . i a s a n j a .  To sta zadevi kmeta 
in delavca, ki morata dobiti zado
voljivo reditev, da bo i prvemu i 
drugemu dano pravično zadošče
nje, predvsem pa da bo podčrtana 
važn;-?t in vrednost njihove veljav
nosti v državni skupnosti.

Kmet, lastnik svoje zemlje, se 
čuti samostojnega gospodarja le, ko 
so mu idrna taka naobrazba, ki naj 
odgovarja zahtevam in razvoju 
km etij£.\;i in poljedelstva v seda
njosti, in taka sredstva, ki ga ospo- 
sobijo za učinkovito obdelovanje 
zemlje. Kmet in zemlja sta pogoj 
obstoja in razvoja vsega človeštva. 
Ce kmet in zemlja odrečeta ali o- 
staneta zanemarjena, je človeštvu 
odbila zadnja ura, kajti zemlja ;n 
kmet sta krušna mati in oče naše
ga rodu.

Ne gre samo za izboljšanje delav
skih mezd in iza zaščito kmeta pred 
uničenjem njegovega premoženja. 
Problem socialne preobrazbe je 
mnogo širši! Gre za popolno osvo
boditev kmeta in delavca, da po
staneta sama gospodarja svoje zem- 
lie in svoje delavnice, svojih pri
delkov in izdelkov. In nato so po
trebne še šole: nižje, srednje in vi
soke strokovne šole za kmeta in za 
delavca.

Kaj pa orodje? Tega ne manjka;

Resnica in dejstva
o sov je tskem  n a p r e d k u
Sovjetska zveza se mora še vedno 

veliko učiti, od drugih, naprednej
ših držav. Prim erjava med 'Zaho
dom in Sovjetsko zvezo bi ne bila 
v p r'd  Sovjetom niti na tistih pod
ročjih, k jer so dosegli še največ 
uspeha, kakor n. pr. pri mehaniza
ciji poljedelstva. Sovjetska vlada 
si je vedno zelo veliko obetala od 
■traktorjev, da bodo namreč ti p o - : 

polnoma izpremenili vse vaško živ; 
ljenje. Zelo je ‘bila ponosna na to 
da je zgradila »največjo« tovarno 
traktorjev na svetu. Ne glede 11“ 
vse te napore pa imaio sovjetska 
državne kmetije in kolhozi še zel«' 
malo tiraktorjev v primeri z zaseb
nimi kmetijami v Združenih drža-; 
vah in v Angliji. Danes pride v 
-Združenih državah povprečno p o  
27 traktorjev na 1000 akrov (40*1 
hektarjev) polja. 39 v Angliji — r 
komaj 2 trak torja v Sovjetski zve
zi. Sicer je res, da se je v Sovjet
ski zvezi število traktoriev hitrn 
dvigalo, toda prav tako hitro se je 
dvigalo v drugih državah, n. pr. v 
Angliji, kjer se je dvignilo samo 
od leta 1939 do 1950 na šestkratno 
višino.

Sovjetska vlada se tudi .baha r< 
naraščanjem števila akademsko i- 
zobraženih ljudi, kar je po njenem 
mnenju odločilen činitelj v razvo-

L E P A  V I D A  POD DEVINSKIM  GRADOM

ju  iz socializma v komunizem. To
da o-zrimo se spet na številke in 
primerjajmo! .Številke nam povedo 
da imata samo londonska in pari
ška univerza še nekaj več študen
tov, kakor pa jih študira na vseh 
32 sovjetskih univerzah. Francija 
sama ima dvakrat v-eč univerzitet
nih štiudentov kakor Sovjetska zve
za. ‘Pri tem pa ne smemo pozabiti, 
da ima Sovjetska zveza štirikrat 
več prebivalcev kakor Francija, in 
še nekaj več.

Sovjetska zveza je posebno po
nosna na svoj tisk, na katerega se 
navadno sklicuje kot na dokaz, da 
se je pismenost pod komunistično 
vlado zelo razširila. Res je sicer, 
da izhaja danes v Rusiji mnogo več 
časopisov in revij kakor pa za ča
sa caristične vlade, vendar pa iz
haja v Angliji še vedno trikrat več 
tednikov, štirinajst dnevnikov in 
mesečnikov kakor v Sovjetski zve
zi. -Samo nedeljski angleški listi iz
hajajo v skupni tedenski naklad' 
31 milijonov izvodov, kar je le ma
lo manj, kakor pa znaša celotna 
naklada vseh sovjetskih časopisov 
skupaj — dnevnikov, tednikov, to
varniških vestnikov in krajevnih 
listov. P ri tem pa*ne smemo zopet 
pozabiti, da ima Anglija 45, Sov
jetska zveza pa 200 milijonov pre
bivalcev.

Sovjetski napredek je torej ne-j 
sorazmerno počasnejši kakor v za
hodnih državah. Kar zadeva splo
šno postopanje z državljani pa 
moremo govoriti kvečjemu o naza
dovanju. Oglejmo si samo sledeči 
primer: leta 1825 je dal obesiti Ni
kolaj I., ki je bil najokrutnejši od 
zadnjih štirih  ruskih carjev, 5 vo
diteljev najznamenitejšega 'upora v 
Rusiji v preteklem stoletju. Samo 
5 ljudi je bilo obešenih, ker so po
izkusili napraviti državni prevrat, 
pri čemer je bil ubit petrograjski 
guverner -general Miloradovič in. 
pri čemer bi bil lahko sam car iz
gubil življenje. 109 let pozneje 
leta 1934 — je odredila sovjetska 
policija usmrtitev več sto oseb, a 
ne .zaradi udeležbe pri kakšnem u- 
poru, ki bi bil ogrozil ‘usodo dr
žave in vlade, temveč le kot rep re
salijo za umor enega samega člo
veka, Sergeja Mironoviča Kirova. 
člana boljševiškega politbiroja. To 
se ie zgodilo v istem Petrogradu 
ki je sedaj prekrščen v Leningrad

Zanimivo je tudi primerjati šte
vilo zapornikov v carski Rusiji ir 
v sovjetski državi. Tik pred začf’* 
kom prve svetovne vojne je bile 
na vsem ruskem ozemlju okrop
30.000 ljudi zaprtih. Zadnje čas: 
pred revolucijo leta 1917 je število 
zapornikov naraslo na 50.000. Sov
jetska vlada pa je uporabila pri 
eni sami gradnji pod nadzorstvom 
sovjetske državne policije, namreč 
pri kopanju prekopa med Baltiškim 
in Belim morjem, 100.000 obsojen
cev. To pa je bila le ena sama od 
velikih gradenj, pri katerih  so iz
koriščali za najtežja dela in še da
nes izkoriščajo veliko število obso
jencev.

Tako stoje torej stvari. Zakaj 
nam naši kominformisti ne govore 
nekoliko tudi o teh primerjavah, 
kadar razlagajo svoj »rdeči raj«?

kmetje in delavci si ga pripravijo. 
•Namesto da bi državni proračuni 
nosili postavke :za vojno proizvod
njo, naj služijo raje za pripravo in 
nabavo tega orodja! Pogoj je seve
da odprava imperialističnih teženj 
nekaterih narodov in mogotcev na 
eni strani, na drugi pa nekaterih 
zmotnih socialnih in gospodarskih 
naukov, ki so že pahnili v sužnost 
stotine milijonov kmetov in delav
cev .spričo krvoločnih samodržcev, 
kot jih zgodovina do naše dobe še 
ni poznala. P rav te zadnje sile stre
mijo za tem, da upropas-tijo še o- 
stali del svobodnega sveta. Te sile 
so krive, da mora tudi svobodni 
svet velik del svoje proizvodnje po
svečati oboroževanju, kar ni brez 
posledic za splošno blagostanje.

Ali bi taki mirnodobski proizvod
nji sledila odvisna produkcija, ki 
bi povzročila svetovno gospodar
sko krizo? ‘Nikakor ne, kajti nas 
je na svetu dve milijardi pet sto 
milijonov. Vsi bi živeli dobro in 
bili vedno siti, čedno in lepo oble
čeni in obuti, stanovali v udobnem 
stanovanju te r imeli čimvečjo izo
brazbo in se zabavali. Zato pa mo
ra postati tudi trg vseh predmetov 
dostopen vsakomur, vsaka mošnja 
pa -zmogljiva teiga trga na vseh toč* 
kah in po vseh krajih  sveta. .Si*:! '
imamo vsi ljudje enake potrebe: inviK' 
želje! .

Le pomislimo globlje, .kako visoki.*■;- 
ko smo kmeta cenili v zadnji »voj- -, 
ni, ko je bilo naše življenje odvi
sno od koščka kruha in so od gla
du umirali in pomrli milijoni ljudi. 
Milijoni pa nosijo v bolezni strašne 
posledice pomanjkanja in strada
nja. Naj nihče ne prezira te resni
ce z otroškim naivnim nasmeškom 
in z ošabno brezbrižnostjo. Naj nih
če ne pretzira plemenitosti kmet
skega stanu, ker »pravo plemstvo 
je plemstvo pluga«, pravi neki hr- 
vetski pesnik!

Zraven kmeta stoji delavski sloj 
na isti stopnji vrednosti in važno
sti za 'človeštvo kot kmetski. Da 
kmet lahko seje žito, mu mora plug 
nud.-ii le kovač, kovaču železo livar, 
!ixarju pa rudar. Hišo postavljajo 
•zidarji,-£i prejemajo opekc> in kamer 
nje iz drugih rok. Tako pesek in 
apno ' za omet, pa les in njegove 
izdelke ter kovanje, vse to  oprav
ljajo navadno le delavci .pod vod
stvom gospodarja in najemnika.

Ti majhni primeri pa še zdaleka 
ne predstavljajo vsega udejstvova
nja delavca, ker so nam vsem pač 
■predobro znani uspehi, ki sta jih 
, .ckazala du.avcčva roka in razum. 
Učenjaki in iznajditelji ne morejo 
-rav nobenega izuma gospodarsko 

izkoriščati brez delavca.
Le s pomočjo teh dveh činiteljev, 

kmeta in delavca, je možen resni- 
en napredek človeštva.
Km etje in delavci tvorijo ogrom

no večino ljudstva na zemeljski o-
011 in zahtevajo pri upravljanju 
človeške družbe nujno spoštovanje 
svoje pomembnosti.

Te ugotovitve seveda niso nove. 
Ponavljati pa jih je treba, ker so 
vedno aktualne in važne.

Milijoni brezposelnih odnosno 
zasužnjenih delavcev in milijoni 
zanemarjenih odnosno zasužnjenih 
kmetov vpijejo po nujni in radi
kalni rešitvi njihovega vprašanja.

Ti milijoni brezposelnih, strganih 
in lačnih ali pa ponižanih na ma
lenkostno vladno -podporo predstav
ljajo sramoto današnjega družabne
ga reda. Na drugi strani pa stotine 
milijonov delavcev in kmetov, za
sužnjenih pod železno pestjo komu
nističnih diktatorjev, živo pričajo, 
kam pride človeštvo, če ne upošte
va svojih dolžnosti do kmeta in 
delavca.

Iz te sramote in iz .te strašne be
de moremo le, če ‘zastavimo vse 
naše sile, da ,p>ostavimo kmeta in 
delavca na položaj svobodnih go
spodarjev zemlje in delavnice.

K je na svetu kot na kmetih in 
v delavskih družinah najdemo in 
uživamo vso prelestno poezijo živ
ljenja? K  je so božični prazniki bolj 
p r ije tn m n  topli, če ne v kmetski 
in delavčevi družini? Kje je sve
tost družine bolj vidna -kot v dru
žini kmeta in delavca, zbrani o- 
krog toplega ognjišča in okrog ene 
sklede?

Kje najdemo več narodne zave
sti in čiste vere, če ne na kmetih 
in med delavci, ki jih ni, vkljub 
njihovi bedi, še ugonobila rdeča 
pošast?

Ne dovolimo, da so otroci obubo- 
ženega kmeta in brezposelnega de
lavca lačni, nagi, .bosi, sestradani 
in bolni. Solze milijonov .očetov in 
mater ter solze nežnih bitij, ki še 
niso rojena, ko že občutijo socialno 
krivico, so nam svarilen opomin.

Komunizem? Prevratne misli? Ne 
in ne! Samo razumevanje velikih 
trpinov in topla želja, da se jim 
popravi krivico z njihovo popolno 
osvoboditvijo, tako gosipodarsko kot 
duševno. Take vrste delavci in 
kmetje niso nositelji prevratnih mi
sli, ampak pravi oznanjev^(!i„imiru 
in sprave ter ljubezni med., liii^mi 
in narodi. .

Potem pa naj pridnost in'- večja 
zmožnost odlikujeta te najvrednej
še med enakopravnimi.

Dr. Avgust SFILIGOJ
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Vesele božične praznike in srečno novo leto 
želijo svojim odjemalcem,gostom in prijateljem:
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Tržaška prekajevalnica
MiKlRMSSIMMMMMMNMNINMMRMKKNKiKRMNI
S A L U M I F I C I O  T R I E S T I N O

/)/'ufa - JOiikče.mc

TRST,  ul. Co rs ica  9-a

P E K A R N A  IN S L A Š Č IČ A R N A  ! /,* .

FLAJBAN M'.

T R . S T  - UL. CARDUCCI 14

\ ■x *v : ov
sso 5

,z\r"

m srečno novo leto

TVRDKA PETER UDOVIČ

Zeli svojim  odjemalcem  
vesele božične praznike  
in srečno novo le to /

VELETRGOVINA Z  VRVMI 

M O R S K O  T R A V O  

Ž I M O  I N S L I Č N O

T R S T  - ULICA MILANO 29 - TEL. 2 3 - 8 2 8

PEKARNA IN P R O D A J A  KRUHA

EGIŠA MIRKO
   J S E S L J A N

T R G O V I N A
S H I Š N I M  P R I B O R O M  

S*peiič (Ihle rij a

TRST, Sv. Ana 33

JAZBEC
ALBERT
P E K A R N A

NABREŽINA 98

TRGOVINA JESTVIN

Gruden Josip
D E V I N

Kalin Aloj2:
S A D J E  I N Z E L E N  J A V A

O  P  C I N  E

Vesele božične praznike in srečno nooo leto 
želi soojim odjemalcem in prijateljem

3 ^ 0 I / s  a k

TRGOVINA J E S T V I N

TRST, GRETA ZGORNJA 275

URLANI EDVARD
SEMENA IN K M E T I J S K E  POTREBŠČINE

T R S T  -  ULICA MILANO 18

ELEHTH 0 Hf lB 10

Frančeškin 
in Gorjan

NABREŽINA

cgouina z jestvinami

GREGORIČ MARIJ

ul. <̂LorreIianca 41

C A  L E A
L E S N A  T R G O V I N A
T R S T  - VIALE SONNINO, 24

V e s e l e  b o ž i č n e  p r a z n i k e  in 

s r e č n o  novo  leto želi svoj im od jemalcem 

in pri jatel jem

^ P e te lin

OJikfcr
Krojačnica

NABREŽINA 145

a  Š I R C A  I N  S I N O V I

j e s t v .h e  .H

S V .  Ana

V E L E T R G O V IN A
Z DEŽELNIMI PRIDELKI

VATOVEC JAKOB n a s l .

TRST, UL ;TORREBIANCA 19

T R G O V I N A  S P O D L O G A M I

^ P e r ic i

TRST, UL. GINNASTICA 22

KRZNARSTVO

Alaska
T R S T  - UL. S. LAZZARO 13 - TEL. 56-58

Tvrdka VINOL1A
Zaloga vin, maršale in likerjev

G O R I C A
KORZO VERDI 1

VEL|I]KA IZBIRA NA VA D NI H  
IN D R A G O C E N I H  K R Z N 
OVRATNIKOV IN OKRASKOV 
HITRA IN SOLIDNA POPRAVILA

Trža ško k r z n a rst o o
Pellicceria triestina

TRST - PIAZZA S. GIOVANNI 4-III
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M / N / N I
M E S N I C A

G O R I C A  
Rioa Piazzutta 7

KAVARNA

sJSrožaž

G O R I C A Ulica Mameli

T  H  R  P  I N
NANUT ALOJZ

Trgovina jestvin

Standrež pri Gorici 150

M A N U F A K T U R N A  T R G O V I N A

GORICA ’ Raštel 3

Odlikovana krojačnica 

L e o p o l d  

^ /P o d g o r n ik

vošči svoji klijenteli vesel 
božič in srečno novo leto

TRST - UL. ORIANI 9-11

Kmečka banka
R. Z. Z. O. J.

G O R I C A  - Ul. Carducci 14 . Tel. 226 

ž e l i  s o o j im  k l i je n to m  o e s l  b o ž ič  

in  s r e č n o  n o o o  le to

TRGOVINA ČEVLJEV 
[ O S I P  T R A M. P IT Ž

VELIKA ZALOGA VSAKOVRSTNIH 
ČEVLJEV D O M A Č E G A  IZDELKA 
IN IZDELKA NAJBOLJŠIH TOVARN

ž e l i  o s e m  c e n je n im  n a j u g o d n e j š e  c e n e ;  

o d je m a lc e m  in  p r i -  g o r i c a  R a š t e l  36

ja te l je m  s r e č n e  in

o e s e le  b o ž ič n e  p r a z n i k e  t e r  s e  š e  o  n a d a lje  p r ip o r o č a

E M P 0 R I 0  B A R R I E R A

"fcVt.

Za nakupe, ki bodo pre
segali 4000 lir, bo kupec 
prejel v dar 
B O  Z I C N O

D R E V E S C E

T R S T
Via O r i a n i  š t ,  7

A V O R ^  
■nesel božic 
e t o  z n a t e n ,  

n Ce?s°ct
, tako 
ircefa u

/ / /
KOLESA, ŠIVALNI STROJI, 
MOTO SCOOTER „MACCHI" 
POLTOVORNI, AVTOMOBILI 
LOVSKE IN ŠPORTNE PO
TREBŠČINE, RADIOAPARATI

/ / /

JO S IP  KERŠEV9H1
GORICA - Korzo Italia 24

H O T E L

EUR.OPA 

in CORSO
GORICA

TRGOVINA ČEVLJEV

Alpina
G O S T I L N A  P R I  S A B O T I N U

PAD O VANI IVANKA
GORICA . Ulica S. Chiara 4

G O R I C A  • Korzo Verdi 34

O L I V O  & P R I M O S I C
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n ' B E N C I N  * M A Z I L A

O L J A  /A V TO M O B ILSK I  

P L A ŠČ I  IN Z R A Č N I C E

(poršič bPeznigij
Stavbno podjetje

GORICA 
Ulica Orzoni št. 4

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež 
Ti s ka :  

tiskarna »Adria«, d. d. v Trstu

P razniki se b liža jo !
Desertna in peneča se vina, likerje in žganje v najbolj
ši kakovosti po konkurenčnih cenah v trgovini

fa kch  siPerliCLiic
P R I P O R O Č A M O  ZLASTI SLIVOVKO  

IZ BOSANSKIH SLIV, RUM IN PUNČ

T r s t ,  is L  X i d i a s  6  ■ T e ! .  9 6 » 3 3 2

U R A R J A UL. ROMA 19 ZLATARNA

V E L I K A  I Z B I R  A ,  PO ZARES KONKURENČNIH CENAH ! 
LASTNA DELAVNICA. KUPIM IN ZAMENJAM ZLATO, SREBRO 

IN DRAGULJE.

T  V  R  D  K  A

S U D £ X P O R T

pošilja o n a jk r a jš e m  času D A R I L N E  P A K E T E  
oseh or st o Jugos/aoijo. Pošiljamo na tisoče paketoo 
mesečno naročenih po naših prijateljih o Ameriki in 
o drugih krajih sneta. Blago je  garantirano proorazrednoCEI\E Is/AJNIŽJt
E. JOSIPOVIČ - T r s t , v ia  M azzin i 15-1 -  T el. 24181, 2 9 8 S 2

STROKOVNE NASVETE v vseh 
zavarovalnih vprašanjih dajem 
b r e z p l a č n o  in b r e z o b -  
v e z n o .  Kličite zato v vašem 
interesu telefonsko številko 88- 
15 v času od 8. do 9. in od 20. 
do 22. ure!

G O R I C A  -  U l i c a  G e n .  C a s c i n o  š t .  I I

GOSTILNA

BREZAVŠČEK

PRIMARIJ

Dr. J. V R T O V E C
sprejema za 

notranje in živčne bolezny, 
v Gorici, ul. Vitt. Veneto 13

GORICA 
Ulica Favetti 11

Terpin Franc
JESTVINE

Števerjan 116

URARNA IN ZLATARNA

BRATINA
T R Ž I Č  = Korzo 18

Mi zar j i
bmroualci f

K R Z n H R S T U O  H  L  H S K B

Lepa izbira krznenih plaščeo
ooratnikon, srebrnih, platinastih ter drugih lisic 

R a zn e k o ž e  z a  o k r a s  p la š č e v  -  CENE ZELO UGODNE!
T R S T  - U lica S. L a z z a r o  š t .  1 3 - L  T e l e f .  5 6 - 5 8

P s j u a r a n š e  T v R D K A
i  ih  I i  i m  o  us e  C I T R U S
p o š i i j« !  E K S P R E S N O  
v J U G O S L A V I J O  IMPORT - EXPORT

G o l j e v š č e k  A l e k s a n d e r
T R S T  -  V i a  T o r r e b i a n c a  2 7  -  T e l .  2 4 4 6 7

Deske smre- m 
kope, mac* 1 
snope in ir g

p o d j e t n i k i  4  dih letov
trame in par

ket« nudi najugodneje

T E L .
9 0 4 4 1

CULE H
T R S T
Vial« Sonnino, 2 4

m
m m 1

ČP, očka Odida
Gostilna „PRI ČUBEJU a

GORICA, ul. Duca d’Aosta 35

RUGGERO
ROSSONI

že l i  svojim cenjenim odjemalcem  
in prijatel jem s r e č e n  b o ž i č  in 
veselo novo leto

T R S T  . C O R S O  G A RI B A L D I  ŠT. 8

Predno se odločite za nabaoe obiščite

MAGftZZINI PEL CORSO
T R S T ,  C orso  I -  B orzn i tr g  (P ia z z a  d e lla  B o r s a )

____________________  DEŽNIH PLHSČEV
P O V R Š N I K O V  
L 0  D C H • D o 
C O V E R C O H T S
G H B H R D I N E S

h/ajnečja izbira po 

najugodnejših cenah

m

TRGOVINA

~ 7 r e u i
UL G. Vrnaartttm

O G L T J T i :  K I  S A Š E  I Z L O Ž B E !

m

,  xH etoS'
c G * °

Z v esta  svoji trad iciji  p ok lan ja  

T V R D K A  U N I V E R S A L T E C N I C A

pri n a b a v i k a tereg a  koli 
e lek tr ičn eg a  a p a ra ta  za  g o s p o d in js tv a  
Š i v a l n e g a  s t r o j a  ali r a d i o a p a r a t a

z a b o j č e k  s s r e č k o

S T O C K
s katero se kupec vrhu tega udeležuje 
še srečolova, ki obsega bogate nagrade 
R A D  1 0 A P A R A T O V  - E LEKTRI ČNI H
PRALNIKOV - LIČILCEV PARKETOV  
SRKALCEV PRAHU - ELEKTRIČNIH 
Š T E D ILNIKOV IN ŠIVALNIH STROJEV

Prodsja na obpohc pod najugodnejšimi pogoji
samo pri

UNIVERSALTECNiCA
CORS O G A R I B A L D I  N - 4

V I A  D E L L ' I S T R I A  N °-I5


